
 

 

GOVERNMENT OF KARNATAKA 

KARNATAKA SCHOOL EXAMINATION AND ASSESSMENT BOARD 

II YEAR PUC EXAMINATION MARCH – 2023 
SCHEME OF EVALUATION 

Sub: ECONOMICS Max Marks: 100 
Sub Code: 22 No. of Questions : 51 

 
PART-A 

I. Choose the correct answer. 10 x 1 = 10 
 

1. (B) Subjective 
2. (A) Marginal Product 
3. (B) Monopolistic Competition 
4. (C) Economic Agents 
5. (B) Macro Economics 
6. (C) Medium of Exchange 
7. (B) Encourages of Investment 
8. (C) Excise Duties 
9. (C) Gold Standard 
10. (D)All of the Above 

 

II. Fill in the blanks by choosing appropriate answer from the bracket. 5x1=5 
11. Average revenue 
12. Final 

13. RBI 
14. Not Consumed 
15. April 1 to March 31st 

III Match the Following: 5x1=5 
16. 

A B 

1 Service of a teacher a Skill 

2 Normal profit b Zero profit 

3 Market Equilibrium c QD = QS 

4 Balance of trade d Trade in goods 
5 Managed floating e Dirty floating 

 

PART-B 
 

IV. Answer any NINE of the following questions in FOUR sentences each 9 x 2 = 13 
17. 

Budget line Budget set 

 

1. Show the combinations which are 
attainableby consumer's income. 

1. Shows the combination of two goods 
whichgives the cost exact equal to the 
consumer's 
income 

2. Budget line consists only the 
combinations which lie on the line 

2. Budget set consists the combinations 
whichlie on and below the line 

3. Budget line's function is PIX1+P2X2=M 3. Budget set's function is PIX1+P2X2 SM 

 
18. A type of goods for which consumer's demand decrease with the rise in consumer's income arecalled 
inferior goods. For example 
a. Low quality food items like coarse cereals 
b. Low quality Residing houses like hut... 
The demand for goods which move in the opposite direction with the consumer's income. 

 

19. Consumer always prefers a type of combinations which give higher level of utility consistingmore 
quantity of goods is called Monotonic preference. It means rational consumer always prefer higher 
indifference curve in indifference map, that offers him a higher level of satisfaction. 

 
20. a) Cardinal Utility Analysis 
b) Ordinal Utility Analysis 

 
21. a)Technological progress 
b) Input price 

 
22. The price at which the market supply is equal to the market demand is called equilibrium price 
The quantity bought and sold at the equilibrium price is called 'equilibrium quantity". 

 

23. a) Single producer/seller 
b) Large number of buyers 
c) No other substitute commodities. 



d) Entry and exit restricted 
 

24. The revenue per unit of commodity sold is called the Average Revenue (AR). The change in total 
revenue due to the sale of an additional unit of a commodity is called Marginal Revenue (MR). 

Factors of production Rewards/Remuneration 

1. Land Rent 

2. Labor Wage 

3. Capital Interest 

4.Organisation/entrepreneurship Profit 

 
 Stock Flow 

1 Stock is defined as a particular point of time Flow is defined over a period of time. 

2 Ex. The water in tank at a particular point 
of Time 

Ex. The amount of water which is flowing 
into the tank from the tap per minute 

3 Ex. Buildings, Machines, food grain stock Etc. Ex. Income, Production, export, import,etc. 

4 Did not undergo wear and tear Undergo wear and tear 

5 Stock does not have a time dimension Flow has time dimension as its magnitude 
can be measured over a period of time. 

 

27. CRR: Certain percentage of deposits which every bank must keep as reserve in RBI is called CRR 

SLR: Certain percentage of deposits which every bank must keep as reserve within itself is called SLR 

 
28. If all the people of the economy increases the proportion of income they save (MPS), the total 

value of savings in the economy will not increase. It will either decline or remain unchanged. 

This result is known as the paradox of thrift 

 
29. Non-paying users of public goods are called free riders. Because, they will not voluntarily payfor what 

they can get for free and for which there is no exclusive title to the property being enjoyed. Ex: Parks, 

Roads, Water, Bridges, National defence etc 

30. The price of one currency in terms of another currency is called foreign exchange rate, it is also 
called Forex Rate. For example, if we have to pay 50 for $1, the exchange rate is ₹ 50 per $1. 

 

PART-C 
V. Answer any SEVEN of the following questions in TWELVE sentences each: 7x4=28 

31. If all economic activities are organized through the market, it is called market economy. In the market economy, all 
economic activities are organized by sellers and buyers, instead of government or central authority, which is contrast to a 
centrally planned economy. Example: USA, JAPAN, AUSTRALIA, etc.. 

 
The term market in the economics is quite different, for buying and selling commodities individuals may ormay not meet 

each other in an actual physical location.So, in economics market is an institution which organizes the free interaction of 
individuals pursuing their respective economics activities. In other words, a market is a set of arrangements, where economic 
agents can freely exchange there endowments or products with each other. For example, buyers and sellers can exchange 
goods in village chowk (circle) or a supper bazaar in a city or alternatively buyer and sellers can interact with each other 
through telephone or internet and conduct exchange commodities. 

 
In the market system all goods and service will have a level of prices, which is mutually agreed by the buyers and sellers, in 

this price level goods will be exchanged. If buyer demands more of a mcertain goods, the price of that goods will rise, this 
induces the producer to produce more than what currently being produced to maximize their profit. In this way the prices of 
goods and services send important information to all the individuals across the market and helps achieve coordination in a 
market system. Thus, in a market system, the central problems, regarding how much and what to produce are solved through 
the coordination of economic activities brought by the price signals. 

 

32. The time period in which all inputs needed for production can be changed is called Long Run Cost. In the long run all inputs 
are variable, there are no fixed costs. So, there is no difference between the total variable cost and the total cost. 
> Total Cost (TC): The total amount spent on all inputs in the production is called Total Cost. (OR) 
The cost incurred to produce a certain level of production is called Total Cost. 
> Long Run Average Cost (LRAC): Long run average cost is defined as cost per unit of output. In 
order to calculate Long Run Average Cost the following formula is being used. 

LRAC = TC/q. 
TC-Total Cost, q- Quantity of Production. 

> Long Run Marginal Cost (LRMC): Long Run Marginal Cost is the change in the total cost per unit 
of change in the output. 
Long Run Marginal Cost can be calculated by using following formula. 

LRMC-TCq-TCq-1. 

TCq-Total Cost of qty units, TCq-1 - Total Cost of preceding unit of qth unit. 
It is argued that in a typical firm IRS is observed at the initial level of production. This is then followed by the CRS and then by 
the DRS. Accordingly, the LRAC and LRMC curve is a 'U' shaped curve. The downward sloping part of LRAC corresponding to 
IRS and upward rising part corresponds to DRS, at the minimum point of LRAC Curve, CRS is observed. LRMC Curve cuts 
LRAC from below at the minimum point of the LRAC. 



33. Condition 1: Profit is maximum when P = MC. 
Profit is the difference between total revenue and total cost (n= TR - TC). Both total revenue and total cost increase as output 
increase, as long as the change in total revenue is greater than the change in total cost, profit will continue to increase. If 
arginal revenue is greater than marginal cost, profit increases and if marginal revenue is less than marginal cost, profit will fall. 
So, we can conclude that profit is maximum at the level of output where marginal revenue is equal to marginal cost (MR = MC). 
In perfect competitive market, we have established that MR = P, so the firm's profit is maximum atthe level of output where 
P = MC. 

 
a) Condition 2: Marginal cost must be non-decreasing at qe. 
As production increases marginal cost goes on decreasing, it reaches minimum level then starts 
increasing. 

 
In the above diagram OX axis represent output and OY axis represent Price and cost. In the diagram q1 level of production, in 
which Price is equal to marginal cost, does not maximise the level of profit, because marginal cost is more than price in the 
earlier production of q1. In the q2 level of production, price is more than MC, further production increases the profit. In the q5 
level of production price is less then MC. So, in this level of production firm incurs loss, but in the q0 level production 
(equilibrium production), price is equal to MC (P= MC), and MC is not decreasing at q0 but increasing. 

 
34. In both the developed and developing countries, apart from the private capitalist sector there are the 
government and households sectors. 

Role of the government: The roles of the state include forming laws, enforcing them and delivering justice.Government is 
mentioned below. 

a) Forming law and enforcing them. 
b) Function of delivering justice. 

c) Imposition of tax to achieve equality. 
d) Spending money on building public infrastructure 
e) Involve in production. 

f) Contral and direction of economic activity of the nation. 
Role of the household sector: The sector where is single individual group} who takes decisions relating tohis own 
consumption is called household sector. The role of the household sector mentioned below. 
a) Takes decisions relating to individuals consumption. 
b) Household sector also saves. 
c) Households sector pay taxes. 
d) Supply of factors of production to the firms. 
e) Earns remuneration like rent, wage, interest and profit. 
f) The people of households sector may be the owners of the firms and earn profits. 
g) Creating the demand for goods produced by firms. 
h) People provide services to government department and earn salary. 

 
35. Externalities refer to the benefit or harm, a firm or an individual cause to another for which they are not 
paid or penalized. 

 
There are two types of 1. Positive externalities, 2.Negative externalities. 

1. Positive externalities: 

Positive externalities refer to the benefits that a firm or individual cause to another for which they are not paid extra. It 
does not have any market in which they can be bought and sold. For example, suppose there is an oil refinery, which refines 
cured petroleum and which cause to increase in employment, constructing new roads. These are the positive externalities. In 
such case, if we take GDP as a measure of welfare of the economy, we shall be underestimating the actual welfare of 
the economy. 

 
2. Negative externalities: 

 

Negative externalities refer to the harms a firm or an individual causes to another for which they are not going to bear any cost. 
 

For example, while carrying out the production, the refinery may also be polluting the nearby river. 
Pollution may cause harm to the people who use the water of the river, may also kill fish or other 
organisms and as a result the fisherman of the river may be loosing their livelihood. Such harmful effect 
that the refinery is inflating on others, for which it will not bear any cost, these are negative 
externalities. In such a case, if we take GDP as a measure of welfare of the economy, we shall be 
overestimating the actual welfare of the economy. 



36. The stock of unsold finished goods or semi-finished goods or raw materials which are firm carries from 
one year to the next year is called inventory. Change in inventories may be planned or unplanned. 
a. Unplanned accumulation of inventories: 

When there is an unexpected fall in sales, firm will have unsold stock of goods which is not anticipated 
is called as unplanned accumulation of inventories. 
Example: The firm starts the year with an Inventory of 100 shirts. During the coming year it is expected 
sell 1000 shirts. Hence, it produces 1000 shirts. However during the year, the sales of the shirts turn 
out to 600 shirts only, remaining 400 shirts enter to the stock. So, the present year's inventory 500 
shirts(400+100-500). This type of inventory is an example for unplanned accumulation of inventories. 

b. Unplanned Decumulation of inventories: 
When there is an Unexpected rise in the sales, the firm will have a fall in stock of goods which is not 
anticipated it is called unplanned decumulation of inventories. 
For example: A firm starts the year with an Inventory of 100 shirts. During the coming year it 
expects to sell 1000 shirts, it produces 1000 shirts. However during the year, sales of shirts 
unexpectedlyrise 1050. The firm will have to sell 50 shirts from the stock and the current inventory 
reduces to 50 shirts 
(100-50=50).This type of inventory is an example for unplanned decumulation of inventories. 

 

37. Central bank is very important institution in a modern economy. RBI is central bank of India, it was 
established in 1935. The headquarters of RBI is in Mumbai, and the present governor is Shaktikanta 
das. Functions of RBI are follows. 

 
A. Issuing the currency: RBI has the monopoly in issuing the currency notes in India. However coins 

are being issued by government of India RBI has the authority of print different denomination of 
notesaccording to the nations need. 

B. Bankers to the government: RBI acts as a banker to the government. RBI receives and makes 
payments and transfer funds on behalf of the government, gives credit to the govt.. RBI acts as 
representative of government and also gives advice to the government. 

C. Control of money supply: The RBI controls the money supply in the economy in various ways. For 
controlling of money supply RBI uses quantitative and qualitative tools like open market operations, 
bank rate, CRR, SLR, margin requirement etc.. 

D. Leader of money market (banker to the banking system: RBI acts as a bank to the banking 
system. RBI has the power to control and guide of all the commercial banks in the country. 

E. Custodian of foreign exchange reserves: RBI is the custodian of the foreign exchange reserves of 
the economy. RBI preserves and providesthe precious foreign exchange of the country. 

F. Lender of last resort: when commercial banks are not able to get funds from any sources, finally 
RBI will be ready to lend to banks at all times, due to this, RBI is said to be the 'Lender of the last resort'. 

 
38. The functional relationship between consumption and income is called consumption function. The simplest 
consumption function assumes that consumption changes at a constant rate as income changes. Of course, even 
if income is zero, some consumption still takes place. Since this level of consumption is independent of income, it 
is called Autonomous consumption. 
We can write the consumption function as C = C + cY, here C is the consumption expenditure by households, C is 
autonomous consumption and cY represents induced consumption. Induced consumption (cY) depends on 
income, it means consumption rises when income rises. It can be shown by MPC(marginal propensity consume). 

 
MPC can be calculated with the help of above equation. 
Generally value of MPC lies between 0 and 1. This means that as income increases either the consumer do not 
increase consumption at all(MPC-0) or use entire change in income on consumption (MPC=1) or use part of the 
change in income for changing consumption (0<MPC<1) and part of income not consumed is called savings. So, 
S-Y-C. Imagine, a country has a consumption function described by C-100+0.8Y. This indicates that even the 
country does not have any income. its citizens still consume Rs. 100 worth of goods this is autonomous 
consumption(100).this means that if income goes up to Rs 100 in the country consumption will go up to Rs 80. 
The functional relationship between consumption and income can be shown in the following equation and graph. 

C=C + cY, here C is consumption function, C is intercept of the consumption function, c is slope of the consumption function 

 
 

The diagram shows that even income is zero there will be autonomous consumption and 
consumption increases when income increases but changed in the rate of con 
the change in the rate of income. 



39.  

 

 
40. Budgetary deficits must be financed by the various sources of borrowings of the government iscalled 
public debt. One must deal with the whole" differently from the part". Unlike any one trader, the government can 
raise resources through taxation and printing money. Therefore public debt maynot be burden. 
Transfer the burden of debt: By borrowing the government transfers the burden of reduced consumption on future 
generations. The government borrows by issuing bonds to the people living at present but may decide to pay off 
the bonds some 20 years later by rising taxes. Therefore whose disposable income will go down and hence 
consumption, thus, national savings it was argued, would fall. Also, government borrowing from the people reduces the 
savings available to the private sector. To the extent that this reduces capital formation and growth, debt acts as a,,burden" on 
future generations. In other hand, it has been argued that when a government cuts taxes and runs a budget deficit, consumers 
respond to their after-tax income by spending more. It is possible that these people are short ighted and they may not realise 
that at some point in future, the government will have to raise taxes to pay off the debt and accumulated interest. Even if they 
comprehend this, they may expect the future taxes to fall not on them but on future generations. Internal and external debt: 
Commonly internal debt does not matter because we owe it to ourselves. This is because although there is a transfer of 
resources between generations, purchasing power remains within the nation. However, the external debt involves a burden 
since we have to send goods abroad corresponding to the interest payments. Public debt is burdensome if it reduces future 
growth in output. 

 

41. The difference between the value of exports and the value of imports of goods of a country in a given period of 
time is called balance of trade. 
Balance of trade (BOT) records only the value of exports and the value of imports of goods. i.e only 
visibleitems of exports and imports. 
Exports of goods are entered as a credit item in BOT. Whereas, imports of goods are entered as a debit 
itemin BOT. There may be surplus, balance and deficit in the balance of trade. 
Balanced balance of trade: When the value of exports of goods are equal to the value of imports of 
goods is called balanced balance of trade. Balanced balance of trade = Exports of Good = Imports of 
Good Surplus balance of trade: When the value of exports of goods is more than the value of imports 
of goods iscalled surplus balance of trade. surplus balance of trade = Exports of Good > Imports of 
Good 
Deficit balance of trade: when the value of exports of goods is less than the value of imports of goods 
iscalled deficit balance of trade. deficit balance of trade = Exports of Good < Imports of Good 

 
PART-D 

VI. Answer any FOUR of the following questions in TWENTY sentences each : 4×6=24 
 

42. A curve showing different combinations of two commodities which give same level of utility is called 
indifference curve. The features of indifference curves are as follows. 
(a) Indifference curve slopes downwards from left to right. 

 



If the consumer wants to have one additional unit of a commodity he has to forgo some amount of another commodity and the 
sacrificing quantity decreases continuously. So, indifference curve slopes downwards from left to right due to marginal rate of 
substitution. As long as consumer is on the same in difference curve an increasing bananas consumption must be 
compensated by a fall in quantity of mangoes. 

 

(b) Higher in difference curve gives greater level of utility 

Combination X,Good X2 Good 

A 1 10 

B 2 10 

C 3 10 

 

Every indifference curve falling to the right indicates a higher level of satisfaction higher indifference 
curve consists of combinations with more of both goods. So, higher indifference curve gives greater 
level of utility. In the diagram A.B and C are the combinations of X, and X2 goods shown in the 
diagram. All combinations consist of same amountofX2 goods and different levels of X, good. 
Combination B consists more of X,goods compared to the combination A and combination C consists 
more of X, goods, compared to the combination B. Combination B lies onhigher indifference curve 
compared to the combination A, likewise combination C lies on a higher Indifference curve than 
combination B yields more satisfaction. So, higher indifference curve gives greater level of utility. 

 

(c) two indifference curve never intersect each other 

 
 

If two Indifference curves intersect each other it gives conflicting results. Combination A and Bon 
the IC, indifferencecurve which means A and B combinations give same level of satisfaction. Like that 
combinations 
A and C lies on the IC2 indifference curve which means that A and C combination gives same level of 
satisfaction. But the combination B has more of X2good compared to the combination C. So, 
intersection of two Indifference curves gives conflicting result. 

 

43. Graphical representation of market supply schedule is called as market supply curve. The market supply 
curve shows the aggregate output levels of firms to the corresponding different market prices. It is 
obtained by horizontal summation of individual supply curves. Consider a market having n number of 
firms. Firm 1, firm 2 .firm 3 firm and so on. The sum of firms' supply is the market supply. It means 
market supply=(supply of firm 1 at price p)+(supply of firm 2 at price p)++(supply of firm n at price p). 
In other words, the market supply at price p is the summation of the supplies of individual firm at that 
price. 
We can derive the market supply curve with the assumption of two firms in the market, firms produce 



differently with the different cost structure. Firm I will not pro 
duce anything if the market price is less than pl and firm 2 will not produce anything if the market price 
is less than p2. 

 
 

In diagram (a) supply curve S, of firm 1 is constructed, si curve shows zero level of output when price 
is less than p₁. In the diagram (b) supply curve of firm 2 is constructed, S2 curve shows zero level of 
output when price is less than p2. In diagram (c) market supply curve SM is constructed, it shows zero 
level of output when price is less than p₁. If price is greater than or equal to p, and less than p2 and SM 
curve coincide with the supply curve of firm 1. When price is greater than or equal to p2, the market 
supply curve SM is constructed with the two firms' supply curves. It means supply curve SM can be 
obtained by taking a horizontal summation of S, and S2supply curves of two firms. 
Market supply curve shifts if the number of firms changes. If the number of firms increases, market 
supply curve shifts rightward and if the number of firms decreases market supply curve shifts leftward. 
So, 200-p-120+p 

 

44. a) Ans:- Equilibrium point is where qd=qs 
Be re-arranging the terms, p=80 
200-120-2p 
P-80/2=40 
Equilibrium price is rs. 40 

b)Ans:- 
Equilibrium demand Equilibrium supply 

qd-200-p 
qd-200-40 
qd=160 

Qs=120+p 
Qs=120+40 
Qs=160 

 

At the price Rs. 40 qd =qs 
www.jnyanabhandar.in 
So, the equilibrium quantity of demand and supply is 160 kg 

c)Ans:- 

 
 
 

When the price >equilibrium price, if it is 50, the quantity of demand decrease to 150 kg, and 
quantity of supply increase 170 kg [SS>DD] 

 
d) Ans:- 

Quantity of demand Quantity of supply 

qd-200-p 
qd=200-30 
gd=170 

Qs=120+p 
Qs=120+30 
qs=150 

 

When the price < equilibrium price, if it is Rs30, the quantity of demand increase 170 kg and quantity 
of supply decrease to 15kg [DD>SS]. 

 

45. The profit maximising monopoly firm try to determine the quantity produced and price at which it is 
sold. The simple case of zero cost can be explained with the assumption of that the entire quantity 
produced by a monopoly firm put up for sale and does not maintain stocks of the quantity produced. 
Suppose there exists a village situated sufficiently far away from other villages, in this village, there is 
exactly one well from which water is available. All residents are completely dependent for their water 
requirements on this well. The well is owned by a person who is able to prevent others from drawing 
water from it except through purchase of water. The person who purchases the water has to draw the 
water out of the well. 
The well owner is thus a monopolist firm which bears zero cost in producing the good, we shall analyse 
this simple case of a monopolist bearing zero costs to determine the amount of water sold and the price 
at which it is sold. 

 

Quantity of demand Quantity of supply 

qd=200-p 
qd-200-50 
qd=150 

qs=120+p 
qs=120+50 
qs=170 

 

http://www.jnyanabhandar.in/


In the diagram, the quantity of output is measured on OX axis. The Price of the commodity, Average 
revenue, Marginal revenue and Total revenue are measured on OY axis. And Average revenue curve is 
also demand curve (AR=DD) in the diagram. In the short run, the monopolist's profit is maximised at 
that level of output for which the total revenue is the maximum, this is also called short run equilibrium 
of the monopoly firm. The profit received by the firm equals the revenue received by the firm minus the 
cost incurred. That is, Profit-TR-TC. Since the Total Cost (TC) is zero, the profit is maximum when 
Total Revenue is maximum. In the diagram total revenue is maximum at the production of 10 units. It 
means when price is ₹ 5 the total revenue is 50 (TR=PXQ-5X10-50). Total cost is zero, so, total 
revenue is equal to total profit. 

Profit = TR-TC 
=50-0 
Profit = 50 

 
46. The money value of all goods and services produced in a county during a year is called as national 
income. National income is an important concept of macro economics. There are various aggregates or 
identities for national income 

 
(1) Gross domestic product (GDP): 

 
Gross domestic product is the market value of all final goods and services produced within the 
domestic economy, measured in a year. 
The concept of GDP does not consider the money value of all goods and services produced by the 
nationals working in foreign countries but considers the same when it is produced by foreigners working 
in domestic economy. 

(a) GDPmp-C+I+G+X-M 
C=gross final consumption expenditure. I=gross private sector investment 
G=government consumption & investment expenditure X-exports 
M-imports 
X-M = net exports 

(b)GDPFC GDPMP-NIT 
NIT=net indirect tax 

 

(2) Net Domestic Product(NDP): 

The aggregate money value of goods & services produced in a country,less depreciation. 
a.NDPMP GDPMP-Depreciation 
b.NDPFC-NDPMP-Net production tax-Net product tax. 

 
(3) Gross national product(GNP): 
The aggregate money value of final goods and services produced by a country in a year including 
net factorincome from abroad it is called gross national product (or) 
GNP measures the total money value of all final goods and services produced in a nation in a 
particular year,plus income earned by its non residents minus income earned by foreigners staying in 
that country. 
a. GNPMP GDPMP+NFIA 
b. GNPFC-GNPMP-Net product tax-Net production tax 
NFIA= net factor income from abroad 

 

(4) Net national product (NNPFC): 
If we deduct depreciation cost from GNP we get Net national product. Or 
The aggregate money value of all final goods and services produced by a country in a year minus 
Depreciation iscalled net national product. 
NNPMP GNPMP-Depreciation 

 

(5) Net national product at factor cost(NNPFC): 
If we deduct the indirect tax and add the subsidies from the net national product at market price, we 
obtain the net national product at factor cost. 
NNP NNPMP NIT or 
NNPPC NNPMP - indirect tax+ subsidies 
NNPMP Net national product at market price 
NIT=net indirect tax(indirect tax - subsides) 

 

(6) Personal income(PI): 

The part of the national income which is received by households during a year(or) 
The sum of all income that are actually received by the households from all the sources is called 
personal income PI-NI-UP-NIH-CT+TRH 
NI-national income, UP - undistributed corporate profit, NIH- net interest payments from households, 
CT - corporate taxes, Trh - transfer payment to households from the government and firms. 



(7) Personal disposable income(PDI): 
If we deduct the personal tax and non-payment in the personal income we get personal disposable 
income(or) Actual income which can be spent on consumption after deducting direct taxes. 
PDI-PI-PTP-NTP 
PTP- Personal tax payments, NTP-non tax payments. 
Disposable income can either be spent entirely or a part of income can be saved 
so, PDI = Consumption expenditure + savings. 

 

47. Anything that is commonly accepted by everyone as a medium of exchange and acts as a measure of 
valueis called money. 
The functions of money are as follows. 
A. Medium of, exchange: The first and foremost function of money is, it acts as a medium of 
exchange. The individual can sell their products for money and use this money to purchase the 
commodities they need. 
Money has solved the major defects of the barter system. In barter system they presume the 
rather improbable double coincidence of wants. For example, an individual who has a surplus of rice 
which he wishes to exchange for clothing. If he is not lucky enough he may not be able to find 
another person who has the diametrically opposite demand for rice with a surplus of clothing to offer 
in exchange and also search costs may become increases. 

 
B. Measure of value: The value of all goods and services can be expressed in monetary units, 
because money acts as a convenient unit of account. 
But in barter system one can not measure the value of one good in terms of another but money can solve it. 

 
C. Store of value: Wealth can be stored in the form of money for future use. But in barter system it 
is not possible to store the wealth without losing its value, because some of the commodities are 
perishable and cannot be stored beyond a certain period. This can be solved by selling of goods and 
hold the money in the form of wealth. 

 

D. Transfer of value: In barter system it is difficult to carry or transfer individual's wealth. But 
wealth can be easily transferred from one place to another with the help of money. For holding 
goods requires a lot of space and its storage costs very high. But holding money does not require lot 
of space and its storage costs are considerably low. 

 

48. Every country has the value of currency in terms of gold is called gold standard. The gold standard 
existed from 1870 to 1914. In this system all currencies were defined in terms of gold, indeed so me 
wereactually made of gold. 
In gold standard every country had fixed exchange rate and exchange rate determined by its worth in 
termsof gold. For example, if one unit of currency 'A' was worth of one gram of gold and if one unit of 
currency`B' was worth of 2 grams of gold, currency 'B' would be worth twice as currency 'A'. 
The rates would fluctuate between an upper and a lower limit, these limits being set by the costs of 
melting, shipping, and recoining between the two countries. To maintain the official parity each country 
needed an adequate stock of gold reserves. In gold standard it is believed that the balance or the 
equilibrium of BOP will be achieved automatically. 
For example, a country loses all its stock of gold by importing too much, the stock of gold of the nation 
goes down, the prices of goods and services would fall. Therefore imports would fall and exports rise. 
Because of increase in exports, inflow of gold rises and the deficit in balance of payment is solved. For 
sometime under bimetallism, silver supplemented gold. The Bretton woods system (1944) had two tier 
system at 35 dollar converted per ounce of gold and IMF members committed to convert to their 
currency at a fixed official exchange rate. In 1967 gold standard was replaced by 'paper gold' of IMF 
called SDRS to increase the stock of international reserves, where 35 SDRs per one Ounce of gold. 
Therefore it is believed that there is no requirement of tariffs and state action. But several crises caused 
thegold standard to break down periodically. They are as follows. 

 

a. Demand for gold increased, but supply of gold not increased. 
b. Mines were not produced much gold. 
c. Silver supplemented gold introducing 'Bimetallism'. 
d. Paper currency was not entirely backed by gold. 
e. Instead of gold, some countries held the currency of some large countries (USA, 
UK). And some other reasons are caused for the breakdown of gold standard. 
Thus, fixed rates were maintained by an automatic equilibrium mechanism of gold 
standard and exchange rate 



PART E 
 

VIL Answer any TWO of the following project and assignment oriented questions: 2 x 5 = 10 
 

49. A consumer wants to consume two goods. The price of bananas is Rs 5 and price of mangoes is Rs 10. 
If the income of the consumer is Rs 40, Answer the following questions. 
a] How many mangoes that a consumer can purchase with his entire income ?b] How 
many mangoes that a consumer can purchase with his entire income?c] Slope of the 
budget line is downward or upward? 

 

d] Are the bundles on the budget line equal to the consumer's income or not? 
e] If you want to have more of Bananas you have to give up Mangoes. Is it true? 

 

Ans: a) If she spend her entire income only on Bananas. 
Number of bananas she can buy = Total income 

Price per Banana 
=40= 8 Bananas 

5 
b) If she spends her entire income only on mangoes, 
Number of mangoes she can buy = Total income 

Price per Many 
=40=4 Mangoes 

10 
c) The slope of the budget line slopes downwards 
d) Yes, the bundles on the budget line equal to the consumer's income 
e) Yes, its true, if we want to have more bananas, we have to give up some mangoes 

50. 

 
 
 
 
 
 
 

 
For Blind Students: 

 

TP (Total Product) The Total volume of Goods and services produced during a specified period of time, generally a 
year is called Total Product TP=∑MP 

AP (Average Product) per unit production of the variable factor is known as Average Product, APL=TPL/L 

MP (Marignal Product) The addition to total product by the employment of an additional unit of a factor is called 
Marignal Product MP=⌂TP/⌂L 

 

51. 
 
 

Sl No Countries Currency 

1 USA US Dollar 

2 UK US Dollar 

3 Germany Euro(Mark) 

4 Japan Yen 

5 China Renminbi 

6 Argentina Peso 

7 UAE Dirham 

8 Bangladesh Takha 

9 Russia Rubel 

 

factor TP MP AP 

0 0 1 0 

1 10 10 10 

2 24 14 12 

3 40 16 13.33 

4 50 10 12.5 

5 56 6 11.2 

6 57 1 9.5 

 



ಅರ್ಥವ಺ಸರ (22) ಕೀ ಉತ್ತರಗಳು 
ಭ಺ಗ – ಎ 

MAXMIMUM MARKS = 100  
NO. OF QUESTIONS = 51 

I ಸರಿಯ಺ದ ಉತ್ತರವನ್ನು ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ.              1x10=10  

1. ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣವು  
 (b) ವಯಕತನಿಷಠ    
2. ಑ಂದನ ಆದ಺ನ್ದ ಪ್ರತಿ ಘಟಕದ ಬದಲ಺ವಣೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ುದಲ಺ಾಗನವ ಬದಲ಺ವಣೆಯನ್ನು ಹೀಗೆನ್ನುತ ತೆೀ಴ೆ. 
(೩) ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ತನ್ು   

3. ಏಕರೂಪ್ವಲ್ಾದ ಸರಕನಗಳನ್ನು ಉತ಺ಪದಿಸನವ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಸಂರಚನೆಯನ್ನು ಹೀಗೆನ್ನುವರನ. 
(b) ಷ಺ಾಮಯಯನತ್ ಩ೆೈಪೀಟಿ   

4. ಆರ್ಥಥಕ ನಿಣಥಯಗಳನ್ನು ತೆಗೆದನಕೊಳುುವ ವಯಕತಗಳು ಅರ್಴಺ ಸಂಷೆೆಗಳೆಂದರೆ 
(c) ಆರ್ಥಥಕ ಏಜೆಂಟರನ   
5. ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ವರಮ಺ನ್ದ ಅಧ್ಯಯನ್ವು 
(b) ಸಮಗರ ಅರ್ಥವ಺ಸರಕೆೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದೆ.   

6. ಹಣದ ಪ್ರಮನಖ ಕ಺ಯಥ    
(c) ವಿನಿಮಯ ಮ಺ದಯಮ 

7. ಷ಺ಲ್ದ ಸನಲ್ಭ ಲ್ಭಯತೆಯನ 
(b) ಹೂಡಿಕೆಯನ್ನು ಉತ ತೆೀಜಿಸನತ್ತದೆ.   

8. ದೆೀಶದೊಳಗೆ ಉತ಺ಪದಿಸಲ಺ದ ಸರಕನಗಳ ಮೀಲೆ ವಿಧಿಸನವ ಸನಂಕವನ್ನು 
(c) ಅಬಕ಺ರಿ ತೆರಿಗೆ (ಸನಂಕ) ಎನ್ನುತ ತೆೀ಴ೆ 
9. ಈ ಪ್ರಮಿತಿಯಲ್ಲಾ ಕರೆನಿಿಗಳನ್ನು ಚಿನ್ುದ ರೂಪ್ದಲ್ಲಾ ಴಺ಯಖ್಺ಯನಿಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ. 
(c) ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿ  
10. ಜಗತಿತನ್ ಇತ್ರೆ ದೆೀಶಗಳು ಮತ್ನತ ದೆೀಶೀಯ ಴಺ಸಿಗಳ ನ್ಡನ಴ೆ ಈ ವಯವಸ಺ರಗಳನ್ನು ಸಂದ಺ಯ ಬ಺ಕಯನ ದ಺ಖಲ್ಲಸನತ್ತದೆ. 
(d) ಮೀಲ್ಲನ್ ಎಲ್ಾವೂ 
 

II. ಖ್಺ಲ್ಲ ಬಿಟಿ ಸೆಳವನ್ನು ಭತಿಥ ಮ಺ಡಿ.                 1 x 5 = 5 

11. ಪ್ರತಿ ಘಟಕದಷನಿ ಸರಕನ್ನು ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಿದ಺ಗ ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಪ್ಡೆಯನವ ಆದ಺ಯವನ್ನು  
      ಸರ಺ಸರಿ ಆದ಺ಯ ಎಂದನ ಕರೆಯಲ಺ಗನತ್ತದೆ. 
12. ಅಂತಿಮ ಸರಕನಗಳು ಉತ಺ಪದನೆಯ ಯ಺ವುದೆೀ ಮನಂದಿನ್ ಹಂತ್ಗಳಲ್ಲಾ ಸ಺ದನ ಸೊೀಗನವುದಿಲ್ಾ 
13. ಭ಺ರತ್ದಲ್ಲಾ ಕರೆನಿಿಯನ್ನು (ನೊೀಟನಗಳನ್ನು) ಚಲ಺ವಣೆಗೆ ತ್ರನವ ಏಕಮ಺ತ್ರ ಸಂಷೆೆ RBI 

14. ಉಳಿತ಺ಯವು ಆದ಺ಯದ ಅನ್ನಭೊೀಗದ ಮೀಲೆ ಴ೆಚಚ ಮ಺ಡದ ಭ಺ಗ಴಺ಗಿದೆ. 
15. ಭ಺ರತ್ದಲ್ಲಾ ಹಣಕ಺ಸಿನ್ ವಷಥವು ಏಪ್ರರಲ್ 1 ರಿಂದ ಮ಺ರ್ಚಥ 31 ವರೆಗಿರನತ್ತದೆ. 
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III. ಸೊಂದಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ.               1 x 5 = 5 

16.   A      B        

a) ಶಕ್ಷಕರ ಷೆೀ಴ೆ    11) ಕೌಶಲ್ಯ 
b) ಷ಺ಮ಺ನ್ಯ ಲ಺ಭ    iv) ಶೃನ್ಯ ಲ಺ಭ 

c) ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಸಮತೊೀಲ್ನ್    v) QD=QS 

d) ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕ   iii) ಸರಕನಗಳ ಴಺ಯ಩಺ರ 

e) ನಿವಥಹಣ಺ ಸೊಂದ಺ಣಿಕೆ    i) ಡಟಿಥ ಸೊಂದ಺ಣಿಕೆ   
ಭ಺ಗ  - 

V. ಕೆಳಗಿನ್ ಯ಺ವುದ಺ದರೂ  9 ಪ್ರವೆುಗಳಿಗೆ  4 ಴಺ಕಯಗಳಲ್ಲಾ ಉತ್ತರಿಸಿ. 

17. ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆ ಮತ್ನತ ಬಜೆಟ್ ಗಣದ ನ್ಡನವಿನ್ ವಯತ಺ಯಸಗಳನ್ನು  ಬರೆಯಿರಿ. 

ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆ ಬಜೆಟ್ ಗಣ 

1) ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ತ್ನ್ು ಆದ಺ಯಕೆೆ  ಸಮನ಺ದ ನಿದಿಥಷಿ 
ಬೆಲೆಯ ಎರಡನ ಸರಕನಗಳನ್ನು  ಕೊಂಡನಕೊಳುಬಹನದ಺ದ  

ಸಂಯೀಜನೆಗಳ  ರೆೀಖ್ೆ. 
2) ಇದನ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ  ಆದ಺ಯಕೆೆ  
ಸಂಯೀಜನೆಗಳನ್ನು  ಮ಺ತ್ರ ಑ಳಗೊಂಡಿರನತ್ತದೆ . 
 

1) ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ತ್ನ್ು ಆದ಺ಯಕೆೆ  ಸಮನ಺ದ ನಿದಿಥಷಿ 
ಬೆಲೆಯ ಎರಡನ ಸರಕನಗಳನ್ನು  ಕೊಂಡನಕೊಳುಬಹನದ಺ದ  

ಸಂಯೀಜನೆಗಳ  ಸಂಗರಹ. 

(2) ಇದನ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ  ಆದ಺ಯಕೆೆ  ಸಮನ಺ದ ಮತ್ನತ 
ಆದ಺ಯದ ಑ಳಗೊಂಡಿರನತ್ತದೆ . 

 

18. ಕೆಳದಜೆಥಯ ಸರಕನಗಳೆಂದರೆೀನ್ನ ? ಉದ಺ಹರಣೆ ಕೊಡಿ.                 2 x 9 = 18 

ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ  ಆದ಺ಯ ಸೆಚ್಺ಚದಂತೆ  ಑ಂದನ ಸರಕನ್ ಬೆೀಡಿಕೆ ಕಡಿಮಯ಺ಗನತ್ತದೆ  ಮತ್ನತ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ  ಆದ಺ಯ ಕಡಿಮಯ಺ದಂತೆ , 
ಬೆೀಡಿಕೆ ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತದೆ . ಇಂತ್ಹ ಸರಕನಗಳನ್ನು  ಕೆಳದಜೆಥಯ  ಅರ್಴಺ ಗಿಫನ್ ಸರಕನಗಳೆಂದನ  ಕರೆಯನತ಺ತರೆ . ಉದ಺ಹರಣೆಗೆ  ನ್ವಣೆ, ಸಜೆೆ, 
ಬ಺ಲ್ಲಥ, ಆಕಥ, ರ಺ಗಿ, ಸಿರಿಧ಺ನ್ಯ, ಇತ಺ಯದಿಗಳು . 
 

19. ಏಕತ಺ನ಺ತ್ಮಕ  ಑ಲ್ವು ಎಂದರೆೀನ್ನ? 

ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ  ನ್ಕ್ಷೆಯಲ್ಲಾ ಕೆಳಗಿನ್ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ  ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಳ  ಸಂಯೀಜನೆಗಳಿಗಿಂತ್  ಮೀಲ್ಲನ್ ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಳ  ಸಂಯೀಜನೆಗಳು  ಸೆಚಿಚನ್ 

ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣವನ್ನು  ಸೂಚಿಸನತ್ತ಴ೆ . ಆದನದರಿಂದ  ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ  ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಳಲ್ಲಾ  ಕೆಳಗಿರನವ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಿಂತ್  ಮೀಲ್ಲರನವ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ 
ವಕರರೆೀಖ್ೆಗೆ  ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ಑ಲ್ವು ಅರ್಴಺ ಆದಯತೆ ನಿೀಡನವುದನ್ನು  ಏಕತ಺ನ಺ತ್ಮಕ  ಑ಲ್ವು (ಏಕತ಺ನ಺ತ್ಮಕ  ಆದಯತೆಗಳು ) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
 

20. ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ  ವತ್ಥನೆಯನ್ನು  ವಿವರಿಸನವ ಎರಡನ ವಿಧ಺ನ್ಗಳನ್ನು  ತಿಳಿಸಿ. 

(i) ಸಂಖ್಺ಯಸೂಚಕ  ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣ  ವಿವ ಾೆೀಷಣೆ  ಮತ್ನತ (ii) ಷ಺ೆನ್ದಶಥಕ  ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣ ವಿವ ಾೆೀಷಣೆ  
 

21. ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ್ನು  ನಿಧ್ಥರಿಸನವ ಎರಡನ ಅಂಶಗಳನ್ನು  ತಿಳಿಸಿ. 

1. ತ್ಂತ್ರಜ್ಞ಺ನ್ದ  ಪ್ರಗತಿ (Technological Progress) 2. ಆದ಺ನ್ದ ಬೆಲೆಗಳು (Input Price) 
 

22. ಸಮತೊೀಲ್ನ್  ಬೆಲೆ ಮತ್ನತ ಪ್ರಮ಺ಣವನ್ನು  ಴಺ಯಖ್಺ಯನಿಸಿ . 

ಯ಺ವ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಾ  ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಬೆೀಡಿಕೆಯನ  ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಪ್ೂರೆೈಕೆಗೆ  ಸಮ಴಺ಗನತ್ತದೆಯೀ  ಬೆಲೆಗೆ ಸಮತೊೀಲ್ನ್  ಬೆಲೆ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಸ಺ಗೂ 

ಸಮತೊೀಲ್ನ್  ಬೆಲೆಯಲ್ಲಾ  ಖರಿೀದಿಸಿದ ಮತ್ನತ ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಲ಺ದ ಪ್ರಮ಺ಣವನ್ನು  ಸಮತೊೀಲ್ನ್  ಪ್ರಮ಺ಣ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
 

23. ಏಕಷ಺ಾಮಯ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯ  ಲ್ಕ್ಷಣಗಳನ್ನು  ಬರೆಯಿರಿ. 

(ಎ) ಑ಬಬನೆೀ  ಮ಺ರ಺ಟಗ಺ರ     (ಬಿ) ಅಧಿಕ ಸಂಖ್ೆಯಯ ಗ಺ರಹಕರಿರನತ಺ತರೆ . 
(ಸಿ) ಪ್ಯ಺ಥಯ ಸರಕನಗಳು ಇರನವುದಿಲ್ಾ .   (ಡಿ) ಉದಯಮಗಳ ಮನಕತ ಆಗಮನ್ ಮತ್ನತ ನಿಗಥಮನ್ಗಳ ಮೀಲೆ ನಿಬಥಂಧ್ವಿರನತ್ತದೆ . 
24. ಸರ಺ಸರಿ ಆದ಺ಯ ಮತ್ನತ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಆದ಺ಯಗಳ ಅರ್ಥ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಪ್ರತಿ ಘಟಕದಷನಿ  ಸರಕನ್ನು ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಿ ಪ್ಡೆಯನವ ಆದ಺ಯವನ್ನು  ಸರ಺ಸರಿ ಆದ಺ಯ (AR) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
಑ಂದನ ಸೆಚನಚವರಿ  ಘಟಕದ ಮ಺ರ಺ಟದಿಂದ  ಬದಲ಺ಗನವ  ಑ಟನಿ ಆದ಺ಯವನ್ನು  ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಆದ಺ಯ (MR) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 

 
ಪ್ುಟ 2 



25. ನ಺ಲ್ನೆ ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ಺ವುವು ? ಅವುಗಳ ಪ್ರತಿಫಲ್ಗಳನ್ನು  ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳು   - ಪ್ರತಿಫಲ್ಗಳು  

ಭೂಮಿ    ಗೆೀಣಿ   
ಶರಮ    ಕೂಲ್ಲ 
ಬಂಡ಴಺ಳ  ಬಡಿಿ 

ಸಂಘಟನೆ   ಲ಺ಭ 

26. ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಮತ್ನತ ಹರಿವಿನ್ ನ್ಡನವಿನ್ ವಯತ಺ಯಸವನ್ನು  ಉದ಺ಹರಣೆಯಂದಿಗೆ  ನಿೀಡಿ. 

ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಹರಿವು 
1) ನಿದಿಥಷಿ ಸಮಯದ ಗಣನೆ ಇಲ್ಾದೆ ಑ಂದನ ಕ಺ಲ್ದಲ್ಲಾ  ಅಸಿತತ್ಾದಲ್ಲಾರನವ  ಆರ್ಥಥಕ 

ಅಂಶಗಳನ್ನು  ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
2) ಉದ಺: ಑ಂದನ ಕ಺ಖ್಺ಥನೆಯ  ಕಟಿಡಗಳು, ಯಂತ್ರಗಳು | 
ಅರ್಴಺ ಑ಂದನ ನಿದಿಥಷಿ ಕ಺ಲ್ದಲ್ಲಾ ಬಕೆಟ್ನ್ಲ್ಲಾರನವ ನಿೀರನ 
ಇತ಺ಯದಿ. 

1) ಑ಂದನ ನಿದಿಥಷಿ ಸಮಯ ಅರ್಴಺ ಅವಧಿಯಲ್ಲಾ 
ವಯಕತಪ್ಡಿಸನವ  ಆರ್ಥಥಕ ಅಂಶಗಳನ್ನು  ಹರಿವುಗಳು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
2) ಉದ಺: ಆದ಺ಯ, ಉತ್ಪನ್ು, ಲ಺ಭಗಳು ಅರ್಴಺ ಑ಂದನ 
ನಿದಿಥಷಿ ಸಮಯದಲ್ಲಾ  ನ್ಲ್ಲಾಯಿಂದ  ಬಕೆಟ್ಗೆ ಹರಿಯನವ 

ನಿೀರನ ಇತ಺ಯದಿ. 

27. CRR ಮತ್ನತ SLR ಗಳ ಅರ್ಥ ನಿೀಡಿ. 

ನ್ಗದನ ಮಿೀಸಲ್ನ ಅನ್ನ಩಺ತ್  (CRR) - ಑ಂದನ ಬ಺ಯಂಕನ ತ್ನ್ು ಬಳಿಯೀ ಇಟನಿಕೊಳುಬೆೀಕ಺ದ  ವೆೀಕಡ಴಺ರನ  ಠೆೀವಣಿಗಳ ಮತ್ನತ ಕೆೀಂದರ 
ಬ಺ಯಂಕನ್ಲ್ಲಾ  ನ್ಗದನ ಮಿೀಸಲ಺ಗಿ ಇಡಲೆೀಬೆೀಕ಺ದ  ವೆೀಕಡ಺ ಮೊತ್ತವನ್ನು ನ್ಗದನ ಮಿೀಸಲ್ನ ಅನ್ನ಩಺ತ್  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
ವ಺ಸನ್ಬದಧ  ದರವಯತ಺ ಅನ್ನ಩಺ತ್  (SLR) - ಅಲ಺ಪವಧಿಯಲ್ಲಾ  CRR ಸೊರತ಺ಗಿ  ಕೆಲ್ವು ಮಿೀಸಲ್ನ್ನು  ದರವಯತ಺ ರೂಪ್ದಲ್ಲಾ ಬ಺ಯಂಕನಗಳು  

ಇಟನಿಕೊಳುುವುದನ  ಅವಶಯಕ಴಺ಗಿದನು , ಈ ಅನ್ನ಩಺ತ್ವನ್ನು  ವ಺ಸನ್ಬದಧ  ದರವಯತ಺  ಅನ್ನ಩಺ತ್ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
28. ಮಿತ್ವಯಯದ ವಿರೊೀಧ಺ಭ಺ಸದ  ಅರ್ಥವನ್ನು  ನಿೀಡಿ. 

಑ಂದನ ಆರ್ಥಥಕತೆಯಲ್ಲಾನ್  ಎಲ಺ಾ ಜನ್ರನ ಉಳಿತ಺ಯ ಮ಺ಡನವ ಆದ಺ಯದ ಅನ್ನ಩಺ತ್ವನ್ನು  ಸೆಚಿಚಸಿದರೆ  ಆರ್ಥಥಕತೆಯ ಉಳಿತ಺ಯದ 

಑ಟನಿ ಮೌಲ್ಯ ಸೆಚ್಺ಚಗಲ಺ರದನ . ಬದಲ್ಲಗೆ ಅದನ ಕಡಿಮಯ಺ಗಬಹನದನ  ಅರ್಴಺ ಬದಲ಺ಗದೆೀ  ಇರಬಹನದನ . ಇದನ್ನು ಮಿತ್ವಯಯದ 

ವಿರೊೀಧ್ಭ಺ಸ  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . 
29. ಪ್ುಕೆಟ್ೆ ಸ಴಺ರರೆಂದರೆ  ಯ಺ರನ? ಅವರನ್ನು ಏಕೆ ಸ಺ಗೆ ಕರೆಯನತ಺ತರೆ? 

ಹಣ ಩಺ವತಿಸದೆೀ  ಷ಺ವಥಜನಿಕ  ಸರಕನಗಳನ್ನು  ಬಳಸನವವರನ್ನು  ಪ್ುಕೆಟ್ೆ ಸ಴಺ರರನ ' ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಇವರನ್ನು ಹೀಗೆ ಕರೆಯಲ್ನ 
ಕ಺ರಣ಴ೆೀನೆಂದರೆ , ತ಺ವು ಉಚಿತ್಴಺ಗಿ ಪ್ಡೆದನದಕೆೆ  ಇವರನ ಸಾ ಇಚ್ೆೆಯಿಂದ ಩಺ವತಿಸನವುದಿಲ್ಾ  ಮತ್ನತ ಯ಺ರಿಗೂ ವಿವೆೀಷ಴಺ಗಿ  ಷೆೀರದ 

ಆಸಿತಯನ್ನು  ಅನ್ನಭವಿಸಿದಕೆೆ  ಯ಺ವುದೆೀ ಩಺ವತಿ ಮ಺ಡನವುದಿಲ್ಾ . 
30. ವಿದೆೀಶ ವಿನಿಮಯ ದರ ಎಂದರೆೀನ್ನ? 

಑ಂದನ ಕರೆನಿಿಯ ಬೆಲೆಯನ್ನು  ಇನೊುಂದನ  ಕರೆನಿಿಯ ರೂಪ್ದಲ್ಲಾ ವಯಕತಪ್ಡಿಸನವುದಕೆೆ  ವಿನಿಮಯದರ  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . (ಮೊರೆೀಕಿ ದರ Forex 

rate ಎಂದೂ ಕರೆಯನತ಺ತರೆ ), ಉದ಺: 1 ಡ಺ಲ್gÉUÉ 50 ರೂ.ಗಳನ್ನು ನಿೀಡಬೆೀಕೆಂದರೆ  1 ಡ಺ಲ್ರಿನ್ ಬೆಲೆಯನ  50 ರೂ಩಺ಯಿಗಳ಺ಗನತ್ತ಴ೆ . 

ಭ಺ಗ - 3 

VI. ಕೆಳಗಿನ್ ಯ಺ವುದ಺ದರೂ  7 ಪ್ರವೆುಗಳಿಗೆ  12 ಴಺ಕಯಗಳಲ್ಲಾ  ಉತ್ತರಿಸಿ.                 7x4=28 

31. ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಅರ್ಥವಯವಷೆೆಯ  ಬಗೆೆ ಲ್ಘು ಟಿಪ್ಪಣಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಆರ್ಥಥಕತೆಯ ಎಲ಺ಾ ಚಟನವಟಿಕೆಗಳನ್ನು  ಸಕ಺ಥರದ ಬದಲ್ಲಗೆ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾನ್  ಕೊಳುುವವರನ  ಮತ್ನತ ಮ಺ರ಺ಟಗ಺ರರನ  ಆರ್ಥಥಕ 

ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು  ನಿವಥಹಸನವುದನ್ನು  ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಅರ್ಥವಯವಷೆೆ  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾ  ಮ಺ರ಺ಟಗ಺ರರನ  ಮತ್ನತ ಗ಺ರಹಕರನ ಗ಺ರಮದ 

ಚ್ೌಕದಲ್ಲಾ ಅರ್಴಺ ನ್ಗರದ ಸೂಪ್ರ್ ಬಜ಺ರನ್ಲ್ಲಾ ಅರ್಴಺ ದೂರ಴಺ಣಿ ಅರ್಴಺ ಅಂತ್ಥಜ಺ಲ್ದಲ್ಲಾ  ಪ್ರಸಪರ ಸಂವಹನ್ದ ಮೂಲ್ಕ 

ಸರಕನಗಳನ್ನು  ವಿನಿಮಯ ಮ಺ಡಿಕೊಳುಬಹನದನ . ಑ಂದನ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ವಯವಷೆೆಯಲ್ಲಾ  ಕೊಳುುವವರನ  ಮತ್ನತ ಮ಺ರ಺ಟಗ಺ರರ  ಪ್ರಸಪರ 

಑ಪ್ರಪಗೆಯ ಮೂಲ್ಕ ಎಲ಺ಾ ಸರಕನಗಳು ಅರ್಴಺ ಷೆೀ಴ೆಗಳು  ಑ಂದನ ಬೆಲೆಯನ್ನು  ಸೊಂದಿರನತ್ತ಴ೆ  ಮತ್ನತ ಆ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಾ  ಅವು 
ವಿನಿಮಯಗೊಳುುತ ತೆ಴ೆ . ಕೊಳುುವವರನ  ಯ಺ವುದೆೀ  ಑ಂದನ ನಿದಿಥಷಿ ಸರಕಗೆ ಬೆೀಡಿಕೆಯನ್ನು  ಑ಡಿಿದರೆ ಆ ಸರಕನ್ ಬೆಲೆಯನ ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತದೆ . 
ಇದರಿಂದ಺ಗಿ  ಉತ಺ಪದಕರನ  ಆ ಸರಕನ್ ಉತ಺ಪದನೆಯನ್ನು  ಸೆಚಿಚಸನತ಺ತರೆ . ಈ ರಿೀತಿಯ಺ಗಿ ಸರಕನ ಮತ್ನತ ಷೆೀ಴ೆಗಳ  ಬೆಲೆಗಳು 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯ಺ದಯಂ ತ್ ಎಲ಺ಾ ವಯಕತಗಳಿಗೆ  ಪ್ರಮನಖ ಮ಺ಹತಿಯನ್ನು ರ಴಺ನಿಸಿ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ವಯವಷೆೆಯಲ್ಲಾ  ಸಮನ್ಾಯತೆಯನ್ನು  ಷ಺ಧಿಸನತ್ತ಴ೆ . 
ಹೀಗೆ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ವಯವಷೆೆಯಲ್ಲಾ  ಬೆಲೆ ಸಂಕೆೀತ್ಗಳು  ಆರ್ಥಥಕ ಚಟನವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಾ  ಸಮನ್ಾಯತೆಯನ್ನು  ತ್ರನವ ಮೂಲ್ಕ ಏನ್ನ್ನು, ಎಷನಿ, 
ಸೆೀಗೆ ಮತ್ನತ ಯ಺ರಿಗ಺ಗಿ ಉತ಺ಪದಿಸಬೆೀಕನ  ಎಂಬ ಕೆೀಂದಿರೀಯ  ಸಮಷೆಯಗಳನ್ನು  ಪ್ರಿಹರಿಸನತ್ತ಴ೆ .            ಪ್ುಟ 3 



32. ದಿೀರ್ಘಥವಧಿ ಴ೆಚಚಗಳನ್ನು  ವಿವರಿಸಿ. 

಑ಟನಿ ಴ೆಚಚ (TC): ಅಲ಺ಪವಧಿಯಲ್ಲಾರನವಂತೆಯೀ  ದಿೀರ್ಘಥವಧಿಯಲ್ಲಾಯೂ  ಉತ್ಪನ್ುದ ಑ಂದನ ಹಂತ್ದವರೆಗಿನ್  ಎಲ಺ಾ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚಗಳ ಑ಟನಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು 
ದಿೀರ್ಘಥವಧಿಯ ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ದಿೀರ್ಘಥವಧಿಯಲ್ಲಾ  ಎಲ಺ಾ ಆದ಺ನ್ಗಳು  ಬದಲ಺ಗನತ್ತ಴ೆ . ಆದುರಿಂದ ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚ ಮತ್ನತ ಑ಟನಿ ಬದಲ಺ಗನವ  ಴ೆಚಚಗಳು  ಑ಂದೆೀ 

ಆಗಿರನತ್ತ಴ೆ . 
ದಿೀರ್ಘಥವಧಿ ಸರ಺ಸರಿ ಴ೆಚಚ (LRAC): ದಿೀರ್ಘಥವಧಿಯಲ್ಲಾ  ಉತ್ಪನ್ುದ ಪ್ರತಿ ಘಟಕದ ಴ೆಚಚವನ್ನು  ದಿೀರ್ಘಥವಧಿ ಸರ಺ಸರಿ ಴ೆಚಚ 
(LRAC) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಅಂದರೆ,  LRAC=TC 

ದಿೀರ್ಘಥವಧಿ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚ (LRMC): ದಿೀರ್ಘಥವಧಿಯಲ್ಲಾ  ಉತ್ಪನ್ುದಲ್ಲಾನ್  ಪ್ರತಿ ಯೂನಿಟ್ ಬದಲ಺ವಣೆಗೆ  ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚದಲ್ಲಾನ್  

ಬದಲ಺ವಣೆಯನ್ನು  ದಿೀರ್ಘಥವಧಿ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚ (LRMC) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಉತ್ಪನ್ುವು ಅಸತ್ತ್ ಯೂನಿಟ್ಗಳಲ್ಲಾ ಬದಲ಺ದ಺ಗ  

ಉತ಺ಪದನೆಯನ್ನು  ಉತ್ಪನ್ುದ 4-1 ರಿಂದ 4 ಯೂನಿಟ್ಗಳಿಗೆ ಸೆಚಿಚಸಿದರೆ  ಆ ಯೂನಿಟ್ನ್ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚವನ್ನು  ಕೆಳಗಿನ್ಂತೆ  
ಅಳೆಯಬಹನದನ . 

LRMC TCq - TCq₁-1 

33. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಷರತ್ನತಗಳಡಿಯಲ್ಲಾ  ಪ್ರಿಪ್ೂಣಥ ಩ೆೈಪೀಟಿಯಲ್ಲಾ  ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಲ಺ಭ ಗರಿಷಠಗೊಳಿಸನವಿಕೆಯ  ಬಗೆೆ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಟಿಪ್ಪಣಿಯನ್ನು  
ಬರೆಯಿರಿ. (a) P=MC 

(b) MCಯನ 40 ದಲ್ಲಾ ಇಳಿಕೆಯ಺ಗನವುದಿಲ್ಾ . 
ಲ಺ಭ ಗರಿಷಠಗೊಳಿಸಿಕೆಯನ್ನು  ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಸಮತೊೀಲ್ನ್  ಎಂದೂ ಕರೆಯನತ಺ತರೆ . ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕವು ತ್ನ್ು ಉತ್ಪನ್ುವನ್ನು  
ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಿ ಗಳಿಸನವ ಑ಟನಿ ಆದ಺ಯ (TR) ಮತ್ನತ ಆ ಉತ್ಪನ್ುದ ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚ (TC)ಯ ನ್ಡನವಿನ್ ವಯತ಺ಯಸವನ್ನು  ಲ಺ಭ (7) 

ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಅಂದರೆ " = TR - TC ಆಗಿರನತ್ತದೆ . ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕವು 4 ಪ್ರಮ಺ಣದಷನಿ  ಲ಺ಭವನ್ನು  ಗರಿಷಠಗೊಳಿಸಲ್ನ  ಬಯಸನತ್ತದೆ  
ಎಂದನ ಭ಺ವಿಸಿದರೆ , 4 ವನ್ನು ಸೊರತ್ನಪ್ಡಿಸಿ  ಇನ಺ುವುದೆೀ  ಪ್ರಮ಺ಣದಲ್ಲಾ  ಲ಺ಭವು ಕಡಿಮ ಇರನತ್ತದೆ . ಲ಺ಭವು ಗರಿಷಠಗೊಳುಬೆೀಕ಺ದರೆ  
qo ದಲ್ಲಾ ಕೆಳಗಿನ್ ಷರತ್ನತಗಳು  ಅನ್ಾಯ಴಺ಗಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ . 

ಸಿೀಮಂತ್ 

(೩) ಷರತ್ನತ 1: ಬೆಲೆ P ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚ MCಗೆ ಸಮನ಺ಗಿರಬೆೀಕನ  (P= 

MC): ಉತ್ಪನ್ು ಸೆಚ್಺ಚದಂತೆ  ಑ಟನಿ ಆದ಺ಯ ಮತ್ನತ ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚಗಳೆರಡೂ  

ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತ಴ೆ . ಑ಟನಿ ಆದ಺ಯವು ಑ಟನಿ ಴ೆಚಚಕೆಂತ್  ಸೆಚ್಺ಚಗಿದುರೆ  ಲ಺ಭದ 

ಸೆಚಚಳ ಮನಂದನವರೆಯನತ್ತದೆ . ಇನೊುಂದನ  ರಿೀತಿಯಲ್ಲಾ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ 

ಆದ಺ಯವು ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚಕೆಂತ್  ಸೆಚನಚ ಇದ಺ುಗ ಲ಺ಭವು ಸೆಚ್಺ಚಗಿರನತ್ತದೆ  
ಮತ್ನತ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಆದ಺ಯವು ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚಕೆಂತ್  ಕಡಿಮ ಇದ಺ುಗ 

ಲ಺ಭವು ಕಡಿಮಯಿರನತ್ತದೆ . ಅಂದರೆ ಲ಺ಭ ಸೆಚ್಺ಚಗಬೆೀಕ಺ದರೆ  ಸಿೀಮ಺ಂತ್ 

ಆದ಺ಯವು ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚಕೆೆ  (MR = MC) ಸಮನ಺ಗಿರಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ . 
ಪ್ರಿಪ್ೂಣಥ  ಩ೆೈಪೀಟಿಯಲ್ಲಾ  MR=P ಆಗಿರನವುದರಿಂದ , P=MC ಆಗಿದ಺ುಗ 

ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಲ಺ಭ ಗರಿಷಠ ಮಟಿದಲ್ಲಾರನತ್ತದೆ . 
(b) ಷರತ್ನತ 2: ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚವು ] ದಲ್ಲಾ ಇಳಿಕೆಯ಺ಗನತಿತರನವುದಿಲ್ಾ .: ಲ಺ಭ ಗರಿಷಠಗೊಳಿಸನವ  ಉತ್ಪನ್ು ಮಟಿದಲ್ಲಾ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚದ  

ರೆೀಖ್ೆಯನ  ಇಳಿಮನಖ಴಺ಗಿರನವುದಿಲ್ಾ . ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರದಲ್ಲಾ  ಉತ್ಪನ್ು ಮಟಿ 4 ನ್ಲ್ಲಾ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಬೆಲೆ P ಯನ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚ MC ಗೆ 
ಸಮನ಺ಗಿದೆಯ಺ದರೂ , ಇದನ ಉತ಺ಪದನೆಯ  ಩಺ರರಂಭದ  ಹಂತ್಴಺ಗಿದನು , ಎಲ಺ಾ ಉತ್ಪನ್ುಗಳು 4 ನ್ ಎಡಭ಺ಗಕೆೆ  ಇರನವುದರಿಂದ  ಬೆಲೆ 
Pಯನ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಴ೆಚಚ MC ಗಿಂತ್ಲ್ೂ ಕಡಿಮ ಇದೆ. ಇದರಿಂದ಺ಗಿ  4 ಲ಺ಭ ಗರಿಷಠಗೊಳಿಸನವ  ಉತ್ಪನ್ುಮಟಿ಴಺ಗಿರನವುದಿಲ್ಾ . 
 

34. ಅಭಿವೃದಿಧ  ಸೊಂದಿದ ಮತ್ನತ ಅಭಿವೃದಿಧಶೀಲ್  ದೆೀಶಗಳೆರಡರಲ್ಲಾ  ಸಕ಺ಥರದ (ರ಺ಜಯ) ಮತ್ನತ ಕನಟನಂಬ ವಲ್ಯದ ಩಺ತ್ರವನ್ನು  ವಿವರಿಸಿ. 

ಸಕ಺ಥರದ (ರ಺ಜಯ) ಩಺ತ್ರ: ಅಭಿವೃದಿಧ ಸೊಂದಿದ ಮತ್ನತ ಅಭಿವೃದಿಧಶೀಲ್  ದೆೀಶಗಳೆರಡರಲ್ೂಾ , ಖ್಺ಸಗಿ ಬಂಡ಴಺ಳವ಺ಹ  ವಲ್ಯದ 

ಸೊರತ಺ಗಿ , ರ಺ಜಯ (ಸಕ಺ಥರ) ಎಂಬ ಸಂಷೆೆಯನ  ಅಸಿತತ್ಾದಲ್ಲಾರನತ್ತದೆ . ರ಺ಜಯದ ಩಺ತ್ರವು  ವ಺ಸನ್ಗಳನ್ನು  ರೂಪ್ರಸನವುದನ . ಅವುಗಳನ್ನು  
ಜ಺ರಿಗೆ ತ್ರನವುದನ  ಮತ್ನತ ನ಺ಯಯದ಺ನ್  ಮ಺ಡನತಿತರನವುದನ್ನು  ಑ಳಗೊಂಡಿರನತ್ತದೆ . ತೆರಿಗೆ ವಿಧಿಸನವುದನ  ಮತ್ನತ ಷ಺ವಥಜನಿಕ 

ಮೂಲ್ಷೌಕಯಥಗಳ  ನಿಮ಺ಥಣ, ವ಺ಲ಺-ಕ಺ಲೆೀಜನಗಳನ್ನು  ನ್ಡೆಸನವುದನ . ಆರೊೀಗಯ  ಷೆೀ಴ೆಗಳನ್ನು  ಑ದಗಿಸನವುದನ  ಇತ಺ಯದಿಗಳಿಗೆ  
ಹಣವನ್ನು  ಖಚನಥ ಮ಺ಡನವುದಲ್ಾದೆ  ರ಺ಜಯವು  ಉತ಺ಪದನೆಯನ್ೂು  ನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ . ಕನಟನಂಬ ವಲ್ಯದ ಩಺ತ್ರ ಉದಯಮಗಳು  ಮತ್ನತ ಸರಕ಺ರವಲ್ಾದೆ  ಕನಟನಂಬ 

ವಲ್ಯ ಎಂಬ ಇನೊುಂದನ  ಪ್ರಮನಖ ವಲ್ಯ ಅರ್ಥವಯವಷೆೆಯಲ್ಲಾದೆ . ಕನಟನಂಬ ಎಂದರೆ ಅವರ ಸಾಂತ್ ಅನ್ನಭೊೀಗಕೆೆ  ಸಂಬಂಧಿಸಿದ  ತಿೀಮ಺ಥನ್ಗಳನ್ನು  
ತೆಗೆದನಕೊಳುುವ  ಑ಬಬ ವಯಕತ ಅರ್಴಺ ಅನ್ನಭೊೀಗಕೆೆ  ಸಂಬಂಧಿಸಿದ  ತಿೀಮ಺ಥನ್ಗಳನ್ನು  ಜಂಟಿಯ಺ಗಿ  ನಿಧ್ಥರಿಸನವ  ವಯಕತಗಳ ಸಮೂಹ, ಕನಟನಂಬವೂ  ಕೂಡ಺ 

ಉಳಿಸನತ್ತದೆ  ಮತ್ನತ ತೆರಿಗೆಯನ್ನು  ಩಺ವತಿಸನತ್ತದೆ . ಕನಟನಂಬದ ಈ ಜನ್ರನ ಉದಯಮಗಳಲ್ಲಾ  ಕ಺ಮಿಥಕರ಺ಗಿ ಕೆಲ್ಸ ಮ಺ಡಿ ಕೂಲ್ಲಯನ್ನು  ಸಂ಩಺ದಿಸನತ಺ತರೆ . 
ಸರಕ಺ರದ ಇಲ಺ಖ್ೆಗಳಲ್ಲಾ  ಕೆಲ್ಸ ಮ಺ಡಿ ಴ೆೀತ್ನ್ವನ್ನು  ಗಳಿಸನತ಺ತರೆ . ಅವರನ ಉದಯಮಗಳ ಅವರನ ಮ಺ಲ್ಲೀಕರ಺ಗಿರನತ಺ತರೆ  ಮತ್ನತ ಲ಺ಭವನ್ನು  ಗಳಿಸನತ಺ತರೆ . 
ಕನಟನಂಬದವರಿಂದ  ಬರನವ ಬೆೀಡಿಕೆ ಇಲ್ಾದೆ, ಉದಯಮಗಳು  ತ್ಮಮ ಉತ್ಪನ್ುಗಳ ಮ಺ರ಺ಟ ಕ಺ಯಥ ನಿವಥಹಸಲ್ನ  ಷ಺ಧ್ಯವಿಲ್ಾ . 
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35. ಬ಺ಹಯತೆಗಳನ್ನು  ಕನರಿತ್ನ ಑ಂದನ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಬ಺ಹಯತೆಗಳು : ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಇನೊುಂದನ  ಉದಯಮ ಘಟಕಕೆೆ ಅರ್಴಺ ಑ಬಬ ವಯಕತ ಇನೊುಬಬ  ವಯಕತಗೆ ಮ಺ಡನವ ಪ್ರಯೀಜನ್  

ಅರ್಴಺ ಸ಺ನಿಗಳಿಗೆ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳು  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಬ಺ಹಯತೆಗಳ  ಮ಺ರ಺ಟ ಮತ್ನತ ಕೊಳುುವಿಕೆಗೆ  ಯ಺ವುದೆೀ  ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಇರನವುದಿಲ್ಾ . ಇಲ್ಲಾ 
ಪ್ರಯೀಜನ್  ಪ್ಡೆದವರನ  ಏನ್ನ್ೂು  ಩಺ವತಿಸನವುದಿಲ್ಾ  ಮತ್ನತ ಸ಺ನಿ ಮ಺ಡಿದವರನ  ಏನ್ನ್ೂು ದಂಡ ಕಟನಿವುದಿಲ್ಾ . ಬ಺ಹಯತೆಗಳಲ್ಲಾ  ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ  

ಬ಺ಹಯತೆಗಳು  ಮತ್ನತ ಋಣ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳೆಂಬ  ಎರಡನ ವಿಧ್ಗಳಿ಴ೆ. 
ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳು : ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಇನೊುಂದನ  ಉದಯಮ ಘಟಕಕೆೆ ಅರ್಴಺ ಑ಬಬ ವಯಕತ ಇನೊುಬಬ  ವಯಕತಗೆ ಮ಺ಡನವ 

ಪ್ರಯೀಜನ್ಗಳನ್ನು  ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ ಬ಺ಹಯತೆಗಳು  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಉದ಺: ಑ಂದನ ಪ್ರದೆೀಶದಲ್ಲಾ  ತೆೈಲ್ ಸಂಸೆರಣ಺ಗ಺ರವನ್ನು  ಷ಺ೆಪ್ರಸಿದರೆ , ರೆೈತ್ರ 

ಜಮಿೀನಿನ್ ಬೆಲೆಗಳು  ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತ಴ೆ . ಸನತ್ತಲ್ಲನ್  ಜನ್ರಿಗೆ ಉದೊಯೀಗವಕ಺ಶಗಳು , ರಷ ತೆ, ವಿದನಯತ್ ಮನಂತ಺ದ ಮೂಲ್ಷೌಕಯಥಗಳು  

ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತ಴ೆ . 
ಋಣ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳು : ಑ಂದನ ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಇನೊುಂದನ  ಉದಯಮ ಘಟಕಕೆೆ ಅರ್಴಺ ಑ಬಬ ವಯಕತ ಇನೊುಬಬ  ವಯಕತಗೆ ಮ಺ಡನವ 

ಸ಺ನಿಗಳನ್ನು  ಋಣ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳು  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಉದ಺: ಑ಂದನ ಪ್ರದೆೀಶದಲ್ಲಾ  ತೆೈಲ್ ಸಂಸೆರಣ಺ಗ಺ರವನ್ನು  ಷ಺ೆಪ್ರಸಿದರೆ , ಅದನ 
ತ಺ಯಜಯವನ್ನು  ಹತಿತರದ ನ್ದಿಗೆ ಬಿಡನವುದರಿಂದ  ನಿೀರನ ಕಲ್ನಷ್ಟತ್಴಺ಗನತ್ತದೆ . ಆ ನ್ದಿಯ ನಿೀರನ್ನು ಬಳಸನವ ಜನ್ರ ಯೀಗಕ್ಷೆೀಮ 

ಕನಸಿಯನತ್ತದೆ . ಮ಺ಲ್ಲನ್ಯವು , ಮಿೀನ್ನ ಮತಿತತ್ರೆ ಜಿೀವಿರ಺ಶಗಳನ್ನು  ಕೊಲ್ನಾವುದರಿಂದ  ಮಿೀನ್ನಗ಺ರರನ  ತ್ಮಮ ಜಿೀವನೊೀ಩಺ಯವನ್ನು  
ಕಳೆದನಕೊಳುಬಹನದನ . 

GDPಯ ಲೆಕ಺ೆಚ್಺ರದಲ್ಲಾ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳನ್ನು  ಪ್ರಿಗಣಿಸನವುದಿಲ್ಾ . ಆದುರಿಂದ, GDPಯನ್ನು ಆರ್ಥಥಕತೆಯ  ಯೀಗಕ್ಷೆೀಮದ  ಮ಺ಪ್ನ್಴಺ಗಿ 

ತೆಗೆದನಕೊಂಡರೆ , ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳನ್ನು  ಪ್ರಿಗಣಿಸದಿದ಺ುಗ  ನೆೈಜ ಯೀಗಕ್ಷೆೀಮವನ್ನು  ಕೆಳಮಟಿದಲ್ಲಾಯೂ , ಋಣ಺ತ್ಮಕ  ಬ಺ಹಯತೆಗಳನ್ನು  
ಪ್ರಿಗಣಿಸದಿದ಺ುಗ  ನೆೈಜ ಯೀಗಕ್ಷೆೀಮವನ್ನು  ಅತಿಯ಺ಗಿ ಅಂದ಺ಜನ ಮ಺ಡಿದಂತ಺ಗನತ್ತದೆ . 
 

36. ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನ ಪ್ಟಿಿಯ ವೆೀಖರಣೆ  ಮತ್ನತ ಕನಸಿತ್ವನ್ನು  ಉದ಺ಹರಣೆಯಂದಿಗೆ  ವಿಶಧ್ಪ್ಡಿಸಿ  

ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಗಳ  ವೆೀಖರಣೆ  ಮತ್ನತ ಕನಸಿತ್: ಮ಺ರ಺ಟದಲ್ಲಾ  ಅನಿರಿೀಕ್ಷಿತ್ ಇಳಿಕೆ ಸಂಭವಿಸಿದರೆ  ಉದಯಮ ಘಟಕದಲ್ಲಾ 
ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡದೆ ಉಳಿದ ದ಺ಷ಺ತನ್ನ್ನು  ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಗಳ  ವೆೀಖರಣೆ  ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಇದಕೆೆ ವಿರನದಧ಴಺ಗಿ , ಮ಺ರ಺ಟದಲ್ಲಾ  
ಅನಿರಿೀಕ್ಷಿತ್ ಏರಿಕೆಯಿಂದನಂಟ್಺ಗನವ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯ  ಕನಸಿತ್ವನ್ನು  ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯ  ಕನಸಿತ್ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ . ಇದನ್ನು  ಉದಯಮ ಘಟಕವು 
ನಿರಿೀಕ್ಷಿಸಿರನವುದಿಲ್ಾ . ಉದ಺: ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ತ್ಯ಺ರಿಸನವ  ಉದಯಮ ಘಟಕವಂದನ  ವಷಥದ ಆರಂಭದಲ್ಲಾ 100 ಶಟ್ಥಗಳ  ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯನ್ನು  ಸೊಂದಿರನತ್ತದೆ . 
ಮನಂಬರನವ  ವಷಥದಲ್ಲಾ  ಇದನ 1,000 ಶಟ್ಥಗಳ ಮ಺ರ಺ಟವನ್ನು  ನಿರಿೀಕ್ಷಿಸಿ, ಅದನ 1,000 ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ಉತ಺ಪದಿಸನತ್ತದೆ . ವಶ಺ಥಂತ್ಯದಲ್ಲಾ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನ ಪ್ಟಿಿಯಲ್ಲಾ  
100 ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಟನಿಕೊಳುುವ  ನಿರಿೀಕ್ಷೆ ಇಟನಿಕೊಂಡಿರನತ್ತದೆ . ಆದರೆ ಅದೆೀ ವಷಥದಲ್ಲಾ ಶಟ್ಥಗಳ ಮ಺ರ಺ಟವು  ಅನಿರಿೀಕ್ಷಿತ್಴಺ಗಿ  ಕಡಿಮಯ಺ಗಿ ಕೆೀವಲ್ 600 

ಶಟ್ಥಗಳು ಮ಺ತ್ರ ಮ಺ರ಺ಟ಴಺ಗನತ್ತ಴ೆ . ಉದಯಮ ಘಟಕವು 400 ಮ಺ರ಺ಟ಴಺ಗದ ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ಸೊಂದಿರನತ್ತದೆ . ವಷಥದಲ್ಲಾ  ಉದಯಮ ಘಟಕವು 400 +100 = 

500 ಶಟ್ಥಗಳೄೆಂದಿಗೆ  ಕೊನೆಗೊಳುುತ್ತದೆ . ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯಲ್ಲಾ  400 ಶಟ್ಥಗಳ ಅನಿರಿೀಕ್ಷಿತ್ ಸೆಚಚಳದಿಂದ  ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯ  ವೆೀಖರಣೆ  
ಕಂಡನಬರನತ್ತದೆ . ಅದೆೀ ರಿೀತಿ ಮ಺ರ಺ಟವು 1,000 ಶಟ್ಥಗಳಿಗಿಂತ್ ಸೆಚ್಺ಚದರೆ  ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯ  ಯೀಜಿತ್ವಲ್ಾದ  ಕನಸಿತ್ ಉಂಟ್಺ಗನತ್ತದೆ . ಅಂದರೆ, ಮ಺ರ಺ಟವು  
1,050 ಆದರೆ, ಆಗ 1,000 ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ಮ಺ತ್ರವಲ್ಾದೆ  50 ಶಟ್ಥಗಳನ್ನು ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯಿಂದ  ಮ಺ರ಺ಟ ತ್ಪ್ಶೀಲ್ನಪ್ಟಿಿಯಲ್ಲಾನ್  ಕನಸಿತ್ಕೆೆ ಕ಺ರಣ಴಺ಗನತ್ತದೆ . 
37. RBI ನ್ ಕ಺ಯಥಗಳನ್ನು  ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ಴಺ಗಿ  ವಿವರಿಸಿ. 

ಭ಺ರತಿೀಯ ರಿಸರ್ವಥ ಬ಺ಯಂಕ್ (RBI) ಕ಺ಯಥಗಳು: 
1) ಕರೆನಿಿ ಚಲ಺ವಣೆ : ಭ಺ರತಿೀಯ ರಿಸರ್ವಥ ಬ಺ಯಂಕ್ (RBI) ದೆೀಶದಲ್ಲಾ  ಕರೆನಿಿ ನೊೀಟನಗಳನ್ನು  ಮನದಿರಸಿ ಚಲ಺ವಣೆಗೆ  ತ್ರನತ್ತದೆ . ಆದರೆ 
ಭ಺ರತ್ ಸಕ಺ಥರವು  ನ಺ಣಯಗಳನ್ನು  ಚಲ಺ವಣೆಗೆ  ತ್ರನತ್ತದೆ . 
2) ಹಣದ ಪ್ೂರೆೈಕೆಯ  ನಿಯಂತ್ರಕ : RBI ಬ಺ಯಂಕ್ ದರ ನಿೀತಿ, ಮನಕತ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ  ಕ಺ಯ಺ಥಚರಣೆ , ಮಿೀಸಲ್ನ ಅನ್ನ಩಺ತ್ಗಳ  

ಬದಲ಺ವಣೆ  ಮನಂತ಺ದ  ಕರಮಗಳ ಮೂಲ್ಕ ದೆೀಶದ ಹಣದ ಪ್ೂರೆೈಕೆಯನ್ನು  ನಿಯಂತಿರಸನತ್ತದೆ . 
3) ಸಕ಺ಥರದ ಬ಺ಯಂಕ್: RBI ಸಕ಺ಥರದ ಬ಺ಯಂಕ್ ಆಗಿ ಕ಺ಯಥ ನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ . ಅಂದರೆ, ಸಕ಺ಥರದ ಪ್ರ಴಺ಗಿ ಸಿಾೀಕೃತಿ ಮತ್ನತ 
಩಺ವತಿಗಳನ್ನು  ಮ಺ಡನವ ಮೂಲ್ಕ ಸಕ಺ಥರದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯ಺ಗಿ , ಸಲ್ಸೆಗ಺ರನ಺ಗಿ  ಕ಺ಯಥನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ . 
4) ವಿದೆೀಶ ವಿನಿಮಯ ಮಿೀಸಲ್ಲನ್ ಅಭಿರಕ್ಷಕ: RBI ಕ಺ಯಥ ವಿದೆೀಶ ಴಺ಯ಩಺ರದಿಂದ  ಗಳಿಸನವ ವಿದೆೀಶ ವಿನಿಮಯವನ್ನು  ಸಂರಕ್ಷಿಸನತ್ತದೆ . 
ಮತ್ನತ ಇದನ್ನು ವಿದೆೀಶ ಴಺ಯ಩಺ರಕೆೆ  ಑ದಗಿಸನತ್ತದೆ . 
5) ಬ಺ಯಂಕನಗಳ  ಬ಺ಯಂಕ್: RBI ದೆೀಶದಲ್ಲಾರನವ  ಎಲ಺ಾ ಬ಺ಯಂಕನಗಳನ್ನು  ನಿಯಂತಿರಸಿ ನಿದೆೀಥಶಸನವ  ಮೂಲ್ಕ ಬ಺ಯಂಕಂಗ್ ವಯವಷೆೆಯ  

ಬ಺ಯಂಕ್ ಆಗಿ ಕ಺ಯಥ ನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ . 
6) ಅಂತಿಮ ಋಣದ಺ತ್: ಴಺ಣಿಜಯ ಬ಺ಯಂಕನಗಳಿಗೆ  ಎಲ್ಲಾಯೂ ಷ಺ಲ್ ದೊರೆಯದಿದ಺ುಗ  RBI ಅವುಗಳಿಗೆ  ಷ಺ಲ್ ನಿೀಡನವ ಮೂಲ್ಕ 

ಅಂತಿಮ ಋಣದ಺ತ್ನ಺ಗಿ  ಕ಺ಯಥ ನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ . 
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38. ಅನ್ನಭೊೀಗ  ಬಿಂಬಕವನ್ನು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ಴಺ಗಿ ವಿವರಿಸಿ, 

ಅನ್ನಭೊೀಗ ಮತ್ನತ ಆದ಺ಯದ ನ್ಡನವಿನ್ ಸಂಬಂಧ್ವನ್ನು  ಅನ್ನಭೊೀಗ ಬಿಂಬಕ(C)ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಆದ಺ಯ ಬದಲ಺ದಂತೆ ಅನ್ನಭೊೀಗವು 
ಸೆಿರ ದರದಲ್ಲಾ ಬದಲ಺ಗನತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಆದ಺ಯ ಶೃನ್ಯ಴಺ದರೂ ಸಾಲ್ಪ ಮಟಿದ ಅನ್ನಭೊೀಗ ನ್ಡೆಯನತಿತರನತ್ತದೆ . ಆದ಺ಯವನ್ನು 
ಅವಲ್ಂಬಿಸದೆೀ  ಆದ಺ಯದಿಂದ ಸಾತ್ಂತ್ರ಴಺ದ ಅನ್ನಭೊೀಗವನ್ನು  ಷ಺ಾಯತ್ತ ಅನ್ನಭೊೀಗ (ರಿ) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಆದ಺ಯ ಬದಲ಺ದಂತೆ 
ಬದಲ಺ಗನವ ಅನ್ನಭೊೀಗಕೆೆ  ಩ೆರೀರಿತ್ ಅನ್ನಭೊೀಗ (cY) ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. cY ಆದ಺ಯದ ಮೀಲ್ಲನ್ ಅನ್ನಭೊೀಗದ  ಅವಲ್ಂಬನೆಯನ್ನು  
ತೊೀರಿಸನತ್ತದೆ . 
ಅನ್ನಭೊೀಗ ಬಿಂಬಿಕ C= T+ cY 

ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಅನ್ನಭೊೀಗ ಪ್ರವೃತಿತ MPC: ಆದ಺ಯದ ಪ್ರತಿ ಘಟಕದಲ಺ಾಗನವ ಬದಲ಺ವಣೆಯಂದಿಗೆ  ಅನ್ನಭೊೀಗದಲ಺ಾಗನವ ಬದಲ಺ವಣೆಯನ್ನು  ಸಿೀಮ಺ಂತ್ 

ಅನ್ನಭೊೀಗ ಪ್ರವೃತಿತ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಇದನ್ನು C ಯಂದ ಸಂಕೆೀತಿಸಲ಺ಗಿದನು ,    ಆಗಿರನತ್ತದೆ. 
ಆದ಺ಯ 1 ರಷನಿ ಸೆಚ್಺ಚದ಺ಗ ಅನ್ನಭೊೀಗವು MPCಯಷನಿ ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಗಳು ಅದ಺ಯ ಸೆಚ್಺ಚದಂತೆ 
ಆದ಺ಯವನ್ನು ಸಂಪ್ೂಣಥ಴಺ಗಿ ಅನ್ನಭೊೀಗಕ಺ೆಗಿ  ಬಳಸಬಹನದನ ಅರ್಴಺ ಬಳಸದೆೀ ಇರಬಹನದನ ಅರ್಴಺ ಸಾಲ್ಪ ಭ಺ಗವನ್ನು ಮ಺ತ್ರ 
ಬಳಸಬಹನದನ. ಆದನದರಿಂದ MPC ಯ ಮೌಲ್ಯ 0 ಮತ್ನತ 1 ರ ನ್ಡನ಴ೆ ಇರನತ್ತದೆ. 
ಉದ಺: ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಅನ್ನಭೊೀಗ ಬಿಂಬಕ C = 100 + 0.8Y ಆಗಿದುರೆ, ಇದರಲ್ಲಾ ಷ಺ಾಯತ್ತ ಅನ್ನಭೊೀಗ 100 

ರೂ.ಗಳ಺ಗಿದನು, 0.8 MPC ಆಗಿರನತ್ತದೆ. ದೆೀಶದ ಆದ಺ಯವು 100 ರೂ.ಗಳಿಗೆ ಸೆಚ್಺ಚದರೆ, ಅನ್ನಭೊೀಗವು (0.8X100) 80 

ರೂ.ಗಳಿಗೆ ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತದೆ. 
ಸರ಺ಸರಿ ಅನ್ನಭೊೀಗ ಪ್ೃವೃತಿತ APC: ಆದ಺ಯದ ಪ್ರತಿ ಘಟಕದ ಅನ್ನಭೊೀಗವನ್ನು  ಸರ಺ಸರಿ ಅನ್ನಭೊೀಗ ಪ್ರವೃತಿತ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
APC=!  

39. ಸಕ಺ಥರದ ಮನಂಗಡ ಪ್ತ್ರದ ಪ್ಟವನ್ನು ಬರೆಯಿರಿ. 

 
40. ಷ಺ವಥಜನಿಕ ಷ಺ಲ್ವು ಸೊರೆಯ಺ಗನವುದೆೀ  ವಿವರಿಸಿ. 

ಷ಺ಲ್ ಪ್ಡೆಯನವುದರಿಂದ ಕಡಿತ್ಗೊಂಡ ಅನ್ನಭೊೀಗದ  ಸೊರೆಯನ್ನು ಭವಿಷಯದ ಪ್ರೀಳಿಗೆಗಳ ಮೀಲೆ ವಗ಺ಥಯಿಸನತ್ತದೆ. ಏಕೆಂದರೆ, 
ಇಂದಿನ್ ಜನ್ರಿಗೆ ಭದರತೆಗಳನ್ನು ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡನವ ಮೂಲ್ಕ ಸಕ಺ಥರ ಷ಺ಲ್ವನ್ನು ಎತ್ನತತ್ತದೆ. 20 ವಷಥಗಳ ನ್ಂತ್ರ ತೆರಿಗೆಯನ್ನು 
ಸೆಚಿಚಸನವ ಮೂಲ್ಕ ಆ ಭದರತೆಗಳ ಹಣವನ್ನು ಮರನ಩಺ವತಿಸಲ್ನ  ನಿಧ್ಥರಿಸಬಹದನ . ಆಗ ತ಺ನೆ ಶರಮಬಲ್ಕೆೆ ಪ್ರ಴ೆೀಶಸನತಿತರನವ  ಯನವ 

ಜನ್ತೆಯ ಮೀಲೆ ಇದನ್ನು ಸೆೀರಬಹನದನ . ಇದರಿಂದ ಅವರ ಴ೆಚಚ ಮ಺ಡನವ ಆದ಺ಯ ಮತ್ನತ ಅನ್ನಭೊೀಗ ಕಡಿಮಯ಺ಗನತ್ತ಴ೆ . 
ಇದರಿಂದ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಉಳಿತ಺ಯಗಳು ಕಡಿಮಯ಺ಗನತ್ತ಴ೆ. ಅಲ್ಾದೆೀ ಸಕ಺ಥರ ಜನ್ರಿಂದ ಎತ್ನತವ ಷ಺ಲ್ಗಳು ಖ್಺ಸಗಿ ವಲ್ಯಕೆೆ 
ಲ್ಭಯ಴಺ಗನವ ಉಳಿತ಺ಯಗಳನ್ನು ಕಡಿಮ ಮ಺ಡನತ್ತ಴ೆ. ಑ಂದನ ಹಂತ್ದವರೆಗೆ ಇದನ ಬಂಡ಴಺ಳ ವೆೀಖರಣೆ ಮತ್ನತ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು  
ಕಡಿಮ ಮ಺ಡನತ್ತ಴ೆ. ಸ಺ಗ಺ಗಿ ಷ಺ಲ್ವು ಭವಿಷಯದ ಮೀಲೆ ಸೊರೆಯ಺ಗಿ ಪ್ರಿಣಮಿಸನತ್ತದೆ. 
ಇನೊುಂದೆಡೆ , ಸಕ಺ಥರವು ತೆರಿಗೆಗಳನ್ನು ಕಡಿಮ ಮ಺ಡಿ ಕೊರತೆ ಮನಂಗಡ ಪ್ತ್ರವನ್ನು ಸೊಂದಿದರೆ, ಅದರ ಪ್ರಿಣ಺ಮಗಳನ್ನು ಅಂದರೆ, 
ಭವಿಷಯದಲ್ಲಾ ಸಕ಺ಥರ ತೆರಿಗೆಗಳನ್ನು ಸೆಚಿಚಸಬಹನದೆಂದನ  ಜನ್ರನ ದೂರದೃಷ್ಟಿ ಇಲ್ಾದೆೀ ಅರ್ಥ ಮ಺ಡಿಕೊಳುದಿರಬಹನದನ . ಅರ್ಥ 

ಮ಺ಡಿಕೊಂಡರೂ ಅದನ ತ್ಮಮ ಮೀಲೆ ಬಿೀಳದೆೀ ಭವಿಷಯದ ಪ್ರೀಳಿಗೆಯ ಮೀಲೆ ಬಿೀಳಬಹನದೆಂದನ  ನಿರಿೀಕ್ಷಿಸಬಹನದನ . 
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41. ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯ ಬಗೆೆ ಑ಂದನ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಸರಕನಗಳ ಴಺ಯ಩಺ರ ಅರ್಴಺ ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕ (BOT): ಸರಕನಗಳ ಴಺ಯ಩಺ರವು ಸರಕನಗಳ ಆಮದನ ಮತ್ನತ ರಫತನ್ನು ಑ಳಗೊಂಡಿದೆ. ಇದನ್ನು ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕ 

ಎಂದೂ ಕರೆಯನತ಺ತರೆ. ಑ಂದನ ನಿದಿಥಷಿ ಅವಧಿಯಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಅಮದನ ಸರಕನಗಳ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಮತ್ನತ ರಫ್ತತ ಸರಕನಗಳ ಮೌಲ್ಯಗಳ ವಯತ಺ಯಸಕೆೆ ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕ 

ಎನ್ನುವರನ. ರಫ್ತತ ಮ಺ಡಿದ ಸರಕನಗಳನ್ನು ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯ ಜಮ಺ ಬ಺ಬನಗಳಲ್ಲಾ ಸ಺ಗೂ ಆಮದನ ಮ಺ಡಿಕೊಂಡ ಸರಕನಗಳನ್ನು ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯ ಴ೆಚಚದ 

ಬ಺ಬನಗಳಲ್ಲಾ ತೊೀರಿಸಲ಺ಗನತ್ತದೆ . ಸರಕನಗಳ ಆಮದನ ಮತ್ನತ ರಫ್ತತಗಳು ಸಮ಴಺ಗಿದ಺ುಗ ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯನ ಸಮತೊೀಲ್ನ್ದಲ್ಲಾರನತ್ತದೆ . ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ರಫ್ತತ 
ಸರಕನಗಳ ಮ಺ರ಺ಟ ಆಮದಿಗಿಂತ್ ಸೆಚ್಺ಚಗಿದುರೆ ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯ ಮಿಗನತೆ  ಟ್಺ಗನತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ರಫ್ತತ ಸರಕನಗಳು ಆಮದನ ಸರಕನಗಳ ಮಟಿಕೆಂತ್ 

ಕಡಿಮಯ಺ದರೆ ಴಺ಯ಩಺ರ ಬ಺ಕಯ ಕೊರತೆ ಅರ್಴಺ ಴಺ಯ಩಺ರ ಕೊರತೆ ಉಂಟ್಺ಗನತ್ತದೆ. 

ಭ಺ಗ -8 

VII ಕೆಳಗಿನ್ ಯ಺ವುದ಺ದರೂ 4 ಪ್ರವೆುಗಳಿಗೆ 20 ಴಺ಕಯಗಳಲ್ಲಾ ಉತ್ತರಿಸಿ.                4x6=24 

42. ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಯ ಲ್ಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರಗಳೄೆಂದಿಗೆ  ವಿವರಿಸಿ. 

1 ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ_ವಕರೆೀಖ್ೆಯನ ಎಡದಿಂದ ಬಲ್ಕೆೆ ಇಳಮನಖ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ಑ಂದನ ಘಟಕದಷನಿ • ವಸನತವನ್ನು ಸೆಚಿಚಗೆ ಪ್ಡೆಯಲ್ನ y ವಸನತವಿನ್ 

ಪ್ರಮ಺ಣವನ್ನು  ತ಺ಯಗ ಮ಺ಡನವುದರಿಂದ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಯನ ಎಡದಿಂದ ಬಲ್ಕೆೆ 
ಇಳಿಮನಖ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . ಅಂದರೆ ಑ಬಬ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ಸೆಚನಚ ಬ಺ಳೆಹಣನುಗಳನ್ನು  
ಪ್ಡೆಯಲ್ನ, ಕೆಲ್ವು ಮ಺ವಿನ್ ಹಣನುಗಳನ್ನು ಬಿಟನಿಕೊಡನವುದರಿಂದ  ಑ಂದನ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ 
ವಕರರೆೀಖ್ೆಯನ ಎಡದಿಂದ ಬಲ್ಕೆೆ ಇಳಿಮನಖ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ಑ಂದೆೀ 

ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ರೆೀಖ್ೆಯ ಮೀಲೆ ಇರನವವರೆಗೂ ಬ಺ಳೆಹಣಿುನ್ ಸೆಚಚಳವನ್ನು ಮ಺ವಿನ್ 

ಹಣನುಗಳ ಪ್ರಮ಺ಣವನ್ನು ಕಡಿಮ ಮ಺ಡನವುದರಿಂದ  ಸರಿದೂಗಿಸಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ  
2. ಎತ್ರದ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಯನ ಸೆಚಿಚನ್ ಮಟಿದ ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣವನ್ನು  ನಿೀಡನತ್ತದೆ: 
ಎತ್ತರದ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಯನ ಸೆಚನಚ X ವಸನತವನ್ನು (ಬ಺ಳೆಹಣನುಗಳನ್ನು ) ಅರ್಴಺ 

ಸೆಚನಚ y ವಸನತವನ್ನು (ಮ಺ವಿನ್ ಹಣನುಗಳನ್ನು) ಅರ್಴಺ ಎರಡನ್ನು ಸೆಚ್಺ಚಗಿ ಸೊಂದಿರನವ 

ಸಂಯೀಜನೆಗಳನ್ನು  ಑ಳಗೊಂಡಿರನತ್ತದೆ .ಇದರಿಂದ಺ಗಿ ಎತ್ತರದ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ 
ವಕರರೆೀಖ್ೆಯನ ಅಧಿಕಮಟಿದ ತ್ೃಪ್ರತ ನಿೀಡನವ ಸಂಯೀಜನೆಗಳನ್ನು  ವಯಕತಪ್ಡಿಸನತ್ತದೆ . 
ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ನ್ಕ್ಷೆಯಲ್ಲಾ A ಗಿಂತ್ B, ಮತ್ನತ B ಗಿಂತ್ C ಯನ ಸಂಯೀಜನೆಯನ ಅಧಿಕ 

ಮಟಿದ ತ್ೃಪ್ರತಯನ್ನು ನಿೀಡನತ್ತದೆ. ಆದನದರಿಂದ IC ರೆೀಖ್ೆಗಿಂತ್ IC, ರೆೀಖ್ೆ ಮತ್ನತ IC2 

ರೆೀಖ್ೆಗಿಂತ್ IC, ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ರೆೀಖ್ೆಯನ ಸೆಚಿಚನ್ ಮಟಿದ ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣವನ್ನು  ನಿೀಡನತ್ತ಴ೆ. 
3. ಎರಡನ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಳು ಎಂದಿಗೂ ಑ಂದನೊುಂದನ ಛೆೀದಿಸನವುದಿಲ್ಾ : 
ಎರಡನ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ರೆೀಖ್ೆಗಳು ಪ್ರಸಪರ ಛೆೀದಿಸಿದರೆ ಘಷಥಣ಺ತ್ಮಕ ಫಲ್ಲತ಺ಂಶ ಬರನತ್ತದೆ. 
ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ನ್ಕ್ಷೆಯಲ್ಲಾ IC ರೆೀಖ್ೆಗಿಂತ್ IC, ರೆೀಖ್ೆಗಳು ಪ್ರಸಪರ ಛೆೀದಿಸಿದನು, IC ರೆೀಖ್ೆ 
ಮೀಲೆ A ಮತ್ನತ B, IC ರೆೀಖ್ೆ ಮೀಲೆ A ಮತ್ನತ C ಯನ ಸಂಯೀಜನೆಗಳಿ಴ೆ . ಈ 

ಮೂರನ ಸಂಯೀಜನೆಗಳಿಂದ  ಬರನವ ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣ ಑ಂದೆೀ ಆಗಿದನು, ಅನ್ನಭೊೀಗಿಗೆ  ಸೆಚಿಚನ್ 

ಮಟಿದ ತ್ನಷ್ಟಿಗನಣವನ್ನು  ನಿೀಡನವ ಸಂಯೀಜನೆಗಳ ಆಯೆ ಷ಺ಧ್ಯ಴಺ಗನವುದಿಲ್ಾ . ಇದನ 
ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆ ತ್ತ್ಾಕೆೆ ವಿರನದಧ಴಺ದ (ಘಷಥಣ಺ತ್ಮಕ) ಫಲ್ಲತ಺ಂಶ 

ನಿೀಡನವುದರಿಂದ಺ಗಿ  ಎರಡನ ಔದ಺ಸಿೀನ್ಯ ವಕರರೆೀಖ್ೆಗಳು ಑ಂದನೊುಂದನ ಛೆೀದಿಸನವುದಿಲ್ಾ. 
 

43. ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ್ನು ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರದೊಂದಿಗೆ  ವಿವರಿಸಿ. 

ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳು ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯ ವಿವಿಧ್ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಾ ಉತ಺ಪದಿಸನವ ಉತ್ಪನ್ು ಮಟಿಗಳನ್ನು ತೊೀರಿಸನತ್ತದೆ . ಑ಂದನ 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾ 1, 2, 3 ಇತ಺ಯದಿ 1 ಸಂಖ್ೆಯಯಷನಿ ಉದಯಮಘಟಕಗಳಿದನು , ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ p ನ್ಲ್ಲಾ ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳು ಪ್ೂರೆೈಸಿದ ಑ಟನಿ ಮೊತ್ತ಴ೆೀ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ 
ಪ್ೂರೆೈಕೆಯ಺ಗಿರನತ್ತದೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾ ಉದಯಮ ಘಟಕ 1 ಮತ್ನತ ಉದಯಮ ಘಟಕ 2 ಎಂದನ ಕೆೀವಲ್ 2 ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳಿ಴ೆ ಎಂದನಕೊಂಡರೆ, ಅವುಗಳು ವಿಭಿನ್ು 
ಪ್ೂರೆೈಕೆಯ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಸೊಂದಿರನತ್ತ಴ೆ . ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರದ ಫಲ್ಕ (ಎ) ನ್ಲ್ಲಾ S, ಉದಯಮಘಟಕ 1ರ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸನತ್ತದೆ . ಫಲ್ಕ (ಬಿ)ನ್ಲ್ಲಾ S, 

ಉದಯಮಘಟಕ 2ರ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸನತ್ತದೆ. ಮತ್ನತ ಫಲ್ಕ (ಸಿ)ನ್ಲ್ಲಾ Sm ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸನತ್ತದೆ. ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯ ಬೆಲೆ 
P ಗಿಂತ್ ಕಡಿಮ ಇದುರೆ ಉದಯಮಘಟಕ | ಏನ್ನ್ೂು ಉತ಺ಪದಿಸನವುದಿಲ್ಾ  ಮತ್ನತ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P2 ಗಿಂತ್ ಕಡಿಮ ಇದುರೆ ಉದಯಮಘಟಕ 2 ಏನ್ನ್ನು 
ಉತ಺ಪದಿಸನವುದಿಲ್ಾ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ ಕಟನಿನಿಟ್಺ಿಗಿ P ಗಿಂತ್ ಕಡಿಮಯಿದ಺ುಗ, ಎರಡೂ ಉದಯಮಘಟಕಗಳು 
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ಏನ್ನ್ೂು ಉತ಺ಪದಿಸನವುದಿಲ್ಾ . ಸ಺ಗ಺ಗಿ ಅಂತ್ಹ ಬೆಲೆಗಳಿಗೆ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆಯನ ಸಹ ಶೃನ್ಯ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಯನ Pi ಗಿಂತ್ ಸೆಚನಚ ಅರ್಴಺ 

ಸಮನ಺ಗಿದ಺ುಗ, ಆದರೆ P2 ಗಿಂತ್ ಕಡಿಮ ಇದ಺ುಗ, ಉದಯಮ ಘಟಕ 1 ಮ಺ತ್ರ ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ ಪ್ರಮ಺ಣದ ಸರಕನ್ನು ಉತ಺ಪದಿಸನತ್ತದೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯ ಬೆಲೆ P2 ಗಿಂತ್ 

ಸೆಚ್಺ಚಗಿದ಺ುಗ ಅರ್಴಺ ಸಮನ಺ಗಿದ಺ುಗ, ಎರಡೂ ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳು ಧ್ನ಺ತ್ಮಕ ಉತ್ಪನ್ು ಮಟಿವನ್ನು ಸೊಂದಿರನತ್ತ಴ೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಯನ P ಆದರೆ ಉದಯಮ 

ಘಟಕ 1, 43 ಘಟಕಗಳಷನಿ ಮತ್ನತ ಉದಯಮ ಘಟಕ 2, 44 ಘಟಕಗಳ ಉತ್ಪನ್ುವನ್ನು ಪ್ೂರೆೈಸನತ್ತದೆ. ಆದುರಿಂದ ಬೆಲೆ P ನ್ಲ್ಲಾ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ 45 

(g5=43+q4) ಆಗಿರನತ್ತದೆ. ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾನ್  ಎರಡನ ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಗಳ಺ದ S ಮತ್ನತ S ಗಳ ಸಮ಺ನ಺ಂತ್ರ ಸಂಕಲ್ನ್ವನ್ನು 
ಮ಺ಡನವುದರ ಮೂಲ್ಕ S ನ್ನು ಪ್ಡೆಯಬಹನದನ . 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿಯಲ್ಲಾನ್  ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳ ಸಂಖ್ೆಯ ಸೆಚ್಺ಚಗಿದುರೆ (ಕಡಿಮಯ಺ದರೆ), ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ ಬಲ್ಕೆೆ (ಎಡಭ಺ಗ) ಪ್ಲ್ಾಟಗೊಳುುತ್ತದೆ . 
ಸಂಖ್಺ಯತ್ಮಕ಴಺ಗಿ ಉದಯಮ ಘಟಕ 1 ಮತ್ನತ ಉದಯಮ ಘಟಕ 2 ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಗಳು ಕೆಳಗಿನ್ಂತಿ಴ೆ. 

s->ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ Pಯನ 10 ಕೆಂತ್ ಕಡಿಮಯಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು ಶೃನ್ಯ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
->ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P ಯನ 10 ಕೆಂತ್ ಸೆಚನಚ ಅರ್಴಺ ಸಮವಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು P-10 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. 
->ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P ಯನ 15 ಕೆಂತ್ ಕಡಿಮಯಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು ಶೃನ್ಯ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 

 
 
 

->ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P ಯನ 15 ಕೆಂತ್ ಸೆಚನಚ ಅರ್಴಺ ಸಮವಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು P-15 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. 
 

->ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P, 10 ಕೆಂತ್ ಕಡಿಮಯಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು ಶೃನ್ಯ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
:P<10 :P 10 ಮತ್ನತ P15 

ಅಪ್-10)+(p-15) = (2p-25) :P≥15) 

- ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P, 10 ಕೆಂತ್ ಸೆಚನಚ 15 ಕೆಂತ್ ಕಡಿಮಯಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು P-10 ಆಗನತ್ತದೆ. 
-> ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆ P, 15 ಕೆಂತ್ ಸೆಚನಚ ಅರ್಴಺ ಸಮವಿದ಺ುಗ ಉತ್ಪನ್ು 2P-25 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. 

44. ಗೊೀಧಿಯ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆೀಡಿಕೆ ಮತ್ನತ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಪ್ೂರೆೈಕೆ ರೆೀಖ್ೆಗಳನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಂತೆ ಕೊಡಲ಺ಗಿದೆ ಎಂದನಕೊಳೄೆ ುೀಣ . 

q=200-Pab q = 120+ P 

ಎ) ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆಲೆಯನ್ನು  ಕಂಡನಹಡಿಯಿರಿ. 

ಬಿ) ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆೀಡಿಕೆ ಮತ್ನತ ಪ್ೂರೆೈಕೆಗಳನ್ನು ಕಂಡನಹಡಿಯಿರಿ. 

ಸಿ) P> ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆಲೆಯ಺ದ಺ಗ  ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆೀಡಿಕೆ ಮತ್ನತ ಪ್ೂರೆೈಕೆಗಳನ್ನು  ಕಂಡನಹಡಿಯಿರಿ. 

ಡಿ) P< ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆಲೆಯ಺ದ಺ಗ  ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಬೆೀಡಿಕೆ ಮತ್ನತ ಪ್ೂರೆೈಕೆಗಳನ್ನು  ಕಂಡನಹಡಿಯಿರಿ. 

 

ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಸಮತೊೀಲ್ನ್ವು q= =q* ಬಿಂದನ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
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45. ಏಕಷ಺ಾಮಯ ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಅಲ಺ಪವಧಿ ಸಮತೊೀಲ್ನ್ವನ್ನು  ಶೃನ್ಯ ಴ೆಚಚದ ಸರಳ ಪ್ರಕರಣದ ಸಸ಺ಯದಿಂದ ವಿವರಿಸಿ. 

ಪ್ರಿಪ್ೂಣಥ ಩ೆೈಪೀಟಿಯಲ್ಲಾರನವಂತೆ  ಏಕಷ಺ಾಮಯದ ಉದಯಮ ಘಟಕ ಕೂಡ಺ ಗರಿಷಠ ಲ಺ಭ ಗಳಿಸನತ್ತದೆ. ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಉತ಺ಪದಿಸಿದ ಸರಕನ್ನು ದ಺ಷ಺ತನ್ನ 
ಮ಺ಡನವುದಿಲ್ಾ ಮತ್ನತ ಉತ಺ಪದನೆಯ಺ದನದೆಲ್ಾವೂ  ಮ಺ರ಺ಟ಴಺ಗನತ್ತದೆಂಬ  ಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಮ಺ಡಿಕೊಳುಲ಺ಗನತ್ತದೆ . 
ಶೃನ್ಯ ಴ೆಚಚದ ಸರಳ ಪ್ರಕರಣ: ಑ಂದನ ಗ಺ರಮವು ಇತ್ರ ಗ಺ರಮಗಳಿಂದ ಷ಺ಕಷನಿ ದೂರದಲ್ಲಾದನು, ಆ 

ಹಳಿುಯಲ್ಲಾ ನಿೀರನ ಲ್ಭಯವಿರನವ ಑ಂದೆೀ ಑ಂದನ ಬ಺ವಿ ಇದೆ. ಗ಺ರಮ಴಺ಸಿಗಳೆಲ್ಾರೂ ನಿೀರಿಗ಺ಗಿ 

ಬ಺ವಿಯನೆುೀ ಸಂಪ್ೂಣಥ಴಺ಗಿ ಆವಲ್ಂಬಿಸಿಕೊಂಡಿರನತ಺ತರೆ . ಈ ಬ಺ವಿ ಑ಬಬ ವಯಕತಯ ಑ಡೆತ್ನ್ಕೆೆ   

಑ಳಪ್ಟಿಿದನು ನಿೀರನ್ನು ಕೊಳುುವವರನ್ನು  ಸೊರತ್ನಪ್ಡಿಸಿ ಇತ್ರರನ 
ನಿೀರನ ತೆಗೆಯದಂತೆ ತ್ಡೆಯನವಲ್ಲಾ ಸಮರ್ಥನ಺ಗಿರನತ಺ತನೆ . ನಿೀರನ 
ಕೊಳುುವವನ್ನ ಬ಺ವಿಯಿಂದ ನಿೀರನ್ನು ತ಺ನೆೀ ಷೆೀದಿಕೊಳುಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ . 
ರಿೀತಿಯಲ್ಲಾ ಬ಺ವಿಯ ಮ಺ಲ್ಲೀಕನ್ನ ಏಕಷ಺ಾಮಯದ ಉದಯಮಿಯ಺ಗಿದನು, ಸರಕನ್ನು ಉತ಺ಪದಿಸಲ್ನ ಶೃನ್ಯ  
಴ೆಚಚವನ್ನು ಭರಿಸನತ಺ತನೆ. ಮ಺ರ಺ಟ಴಺ಗನವ ನಿೀರಿನ್ ಪ್ರಮ಺ಣವನ್ನು ಮತ್ನತ 
ಮ಺ರ಺ಟದ ಬೆಲೆಯನ್ನು  ನಿಧ್ಥರಿಸಲ್ನ ಶೃನ್ಯ ಴ೆಚಚವನ್ನು ಮ಺ಡನವ TR 

5 ನ್ ಎಆರ್-ಡಿ ಏಕಷ಺ಾಮಯದ ಸರಳ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಈ ಮೂಲ್ಕ ವಿವ ಾೆೀಷ್ಟಸಬಹನದನ . 
ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರದಲ್ಲಾರನವ  TR, AR, MR ರೆೀಖ್ೆಗಳಿದನು, ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಗಳಿಸಿದ ಲ಺ಭ TR-TC. ಆಗಿರನತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಾ MR ಉತ್ಪನ್ು TC ಯನ 
ಶೃನ್ಯ಴಺ಗಿರನವುದರಿಂದ  TR ಗರಿಷಠ಴಺ದ಺ಗ ಲ಺ಭವೂ ಗರಿಷಠ಴಺ಗನತ್ತದೆ. ಇದನ ಉತ಺ಪದನೆಯನ 10 ಘಟಕಗಳ಺ಗಿರನ಴಺ಗ ಸಂಭವಿಸನತ್ತದೆ . ಇದನ MR ಶೃನ್ಯಕೆೆ 
ಸಮ಴಺ಗಿರನವ ಹಂತ್ವೂ ಆಗಿರನತ್ತದೆ. 0 ಯಿಂದ ಸಮತ್ಲ್ ಅಕ್ಷದವರೆಗಿನ್ ಲ್ಂಬ ರೆೀಖ್ೆಯ ಉದುದ ಭ಺ಗವು ಲ಺ಭದ ಮೊತ್ತವನ್ನು ತೊೀರಿಸನತ್ತದೆ . ಈ ಉತ್ಪನ್ುವು 
ಮ಺ರ಺ಟ಴಺ಗನವ ಬೆಲೆಯನ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಗಳು ಑ಟ್಺ಿಗಿ ಩಺ವತಿಸಲ್ನ ಇಚೆಿಸನವ ಬೆಲೆಯ಺ಗಿರನತ್ತದೆ . ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆೀಡಿಕೆ ರೆೀಖ್ೆ D ಯಲ್ಲಾ ಇದನ್ನು ನಿೀಡಲ಺ಗಿದೆ. 
ಉತ್ಪನ್ುದ ಮಟಿವು 10 ಆಗಿರನ಴಺ಗ ಬೆಲೆಯನ ರೂ. 5 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. ಏಕ ಷ಺ಾಮಯ ಉದಯಮ ಘಟಕದ ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆೀಡಿಕೆ ರೆೀಖ್ೆಯನ AR ರೆೀಖ್ೆ ಆಗಿರನವುದರಿಂದ  

ಉದಯಮ ಘಟಕವು ಪ್ಡೆಯನವ ಆದ಺ಯವು ರೂ. 50 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. AR ನ್ ಉತ್ಪನ್ು ಮತ್ನತ ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಲ಺ದ ಪ್ರಮ಺ಣಗಳು ಑ಟನಿ ಆದ಺ಯವನ್ನು ನಿೀಡನತ್ತದೆ. 
ಅದನ ರೂ. 5 • 10 = ರೂ. 50 ಆಗಿರನತ್ತದೆ. ರೆೀಖ್಺ಚಿತ್ರದಲ್ಲಾ  ಛ಺ಯಯಿಂದ ಆವೃತ್಴಺ದ ಆಯತ್ ಪ್ರದೆೀಶವು ಇದನ್ನು ತೊೀರಿಸನತ್ತದೆ. 
 

46. ಸಮಗರ ಆರ್ಥಥಕತೆಯ ಅನ್ನ್ಯತೆಗಳನ್ನು  ವಿವರಿಸಿ. 

ಚಚಿಥಸಬಹನದನ . 
1. ಑ಟನಿ ದೆೀಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ು (GDP): ಑ಂದನ ವಷಥದಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಑ಳಗೆ ಉತ಺ಪದಿಸಿದ ಎಲ಺ಾ ಅಂತಿಮ ಸರಕನ ಮತ್ನತ ಷೆೀ಴ೆಗಳ 

಑ಟನಿ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಑ಟನಿ ದೆೀಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಇದರಲ್ಲಾ ದೆೀಶೀಯರನ ಮತ್ನತ ದೆೀಶದೊಳಗಿನ್ ವಿದೆೀಶಯರನ ಉತ಺ಪದಿಸಿದ 

ಸರಕನ ಷೆೀ಴ೆಗಳ ಮೌಲ್ಯವೂ ಷೆೀರಿರನತ್ತದೆ. 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಾ GDP = C +I+G+X -M [C =ಅನ್ನಭೊೀಗ ಴ೆಚಚ, I= ಹೂಡಿಕೆ ಴ೆಚಚ, G= ಸಕ಺ಥರದ ಴ೆಚಚ, X-M=ನಿವಾಳ ರಫ್ತತ 
ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಴ೆಚಚದಲ್ಲಾ GDPrc = GDP - NIT [NIT = ನಿವಾಳ ಪ್ರೊೀಕ್ಷ ತೆರಿಗೆ (ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ ತೆರಿಗೆ+ನಿವಾಳ ಉತ್ಪನ್ು ತೆರಿಗೆ)] 
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2. ನಿವಾಳ ದೆೀಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ು (NDP) : ಑ಂದನ ವಷಥದಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಑ಳಗೆ ಉತ಺ಪದಿಸಿದ ಎಲ಺ಾ ಅಂತಿಮ ಸರಕನ ಮತ್ನತ 
ಷೆೀ಴ೆಗಳ ಑ಟನಿ ಮೌಲ್ಯದಲ್ಲಾ ಸವಕಳಿ ಴ೆಚಚವನ್ನು  ಕಳೆದರೆ ನಿವಾಳ ದೆೀಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಾ NDPP = GDP - Dep (Dep = ಸವಕಳಿ ಴ೆಚಚ 1 

ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಴ೆಚಚದಲ್ಲಾ NDPrc = NDP - ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ ತೆರಿಗೆ - ನಿವಾಳ ಉತ್ಪನ್ು ತೆರಿಗೆ 
3. ಑ಟನಿ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಉತ್ಪನ್ು (GNP) : ಑ಂದನ ವಷಥದಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಑ಳಗೆ ಉತ಺ಪದಿಸಿದ ಎಲ಺ಾ ಅಂತಿಮ ಸರಕನ ಮತ್ನತ ಷೆೀ಴ೆಗಳ 

಑ಟನಿ ಮೌಲ್ಯಕೆೆ ವಿದೆೀಶಗಳಿಂದ ಬಂದ ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಷೆೀರಿಸಿದರೆ ಑ಟನಿ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಾ GNPe = GDP + NFIA [NFIA = ವಿದೆೀಶದಲ್ಲಾನ್ ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಆದ಺ಯ] 

ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಴ೆಚಚದಲ್ಲಾ GNPrc = GNP - ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ ತೆರಿಗೆ - ನಿವಾಳ ಉತ್ಪನ್ು ತೆರಿಗೆ 
4. ನಿವಾಳ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಉತ್ಪನ್ು (NNP) : ಑ಂದನ ವಷಥದಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ದೆೀಶದ ಑ಳಗೆ ಉತ಺ಪದಿಸಿದ ಎಲ಺ಾ ಅಂತಿಮ ಸರಕನ ಮತ್ನತ 
ಷೆೀ಴ೆಗಳ ಑ಟನಿ ಮೌಲ್ಯಕೆೆ ವಿದೆೀಶಗಳಿಂದ ಬಂದ ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಷೆೀರಿಸಿದ ಮೌಲ್ಯದಲ್ಲಾ ಸವಕಳಿ ಴ೆಚಚವನ್ನು 
ಕಳೆದರೆ ನಿವಾಳ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
ಮ಺ರನಕಟ್ೆಿ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಾ NNP£ = GNPM - Dep [Dep = ಸವಕಳಿ ಴ೆಚಚ 1 

ಉತ಺ಪದನ಺ಂಗಗಳ ಴ೆಚಚದಲ್ಲಾ NNPrc = NNP - ನಿವಾಳ ಉತ಺ಪದನ಺ ತೆರಿಗೆ - ನಿವಾಳ ಉತ್ಪನ್ು ತೆರಿಗೆ 
NNPic ನ್ನು ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ಆದ಺ಯ (NI) ಎಂದೂ ಕರೆಯನತ಺ತರೆ. 
5. ಴ೆೈಯಕತಕ ವರಮ಺ನ್ (PI) : ಜನ್ರನ ಅರ್಴಺ ಕನಟನಂಬಗಳು ಪ್ಡೆದ ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ವರಮ಺ನ್ದ ಭ಺ಗವನ್ನು ಴ೆೈಯಕತಕ ವರಮ಺ನ್ 

ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
PI = ರ಺ಷ್ಟರೀಯ ವರಮ಺ನ್ - ವಿತ್ರಣೆಯ಺ಗದ ಲ಺ಭಗಳು ಕನಟನಂಬಗಳು ಮ಺ಡಿದ ನಿವಾಳ ಬಡಿಿ ಕ಺ಪೀಥರೆೀಟ್ ಩಺ವತಿಗಳು 
ತೆರಿಗೆ + ಸಕ಺ಥರ & ಉದಯಮ ಘಟಕಗಳಿಂದ ಕನಟನಂಬಗಳಿಗೆ ಩಺ವತಿಯ಺ದ ವಗ಺ಥವಣೆ ಩಺ವತಿಗಳು. 
ವಗ಺ಥವಣೆ ಩಺ವತಿಗಳೆಂದರೆ , ಪ್ರಂಚಿಣಿಗಳು, ವಿದ಺ಯರ್ಥಥ ಴ೆೀತ್ನ್, ಬಹನಮ಺ನ್ ಇತ಺ಯದಿಗಳ಺ಗಿರನತ್ತ಴ೆ . 
6. ಴ೆೈಯಕತಕ ಴ೆಚಚ ಮ಺ಡಬಹನದ಺ದ ವರಮ಺ನ್ (PDI): ಴ೆೈಯಕತಕ ವರಮ಺ನ್ದಲ್ಲಾ ಜನ್ರನ ಩಺ವತಿಸಿದ ಴ೆೈಯಕತಕ ತೆರಿಗೆ ಮತ್ನತ 
ತೆರಿಗೆಯೀತ್ರ ಩಺ವತಿಗಳನ್ನು ಕಳೆದ ನ್ಂತ್ರ ಉಳಿಯನವ ವರಮ಺ನ್ವನ್ನು ಴ೆೈಯಕತಕ ಴ೆಚಚ ಮ಺ಡಬಹನದ಺ದ ವರಮ಺ನ್ ಴ೆೈಯಕತಕ 

ವರಮ಺ನ್ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
PDI = PI - ಴ೆೈಯಕತಕ ತೆರಿಗೆ ಩಺ವತಿಗಳು – ತೆರಿಗೆಯೀತ್ರ ಩಺ವತಿಗಳು. 
47. ಹಣದ ಕ಺ಯಥಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿ. ಇದನ ಸೆೀಗೆ ಷ಺ಟಿ ವಿನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯ ದೊೀಷಗಳನ್ನು ನಿ಴಺ರಿಸಿತ್ನ ತಿಳಿಸಿ. 

(ಎ) ವಿನಿಮಯ ಮ಺ಧ್ಯಮ: ಇದನ ಹಣದ ಅತಿ ಮನಖಯ ಕ಺ಯಥ಴಺ಗಿದೆ. ಸರಕನ ಮತ್ನತ ಷೆೀ಴ೆಗಳು ಕೊಳುುವುದಕೆೆ  ಮತ್ನತ ಮ಺ರ಺ಟ 

ಮ಺ಡನವುದಕೆೆ  ಹಣವು ವಿನಿಮಯ ಮ಺ಧ್ಯಮ಴಺ಗಿ ಷೆೀ಴ೆ ಸಲ್ಲಾಸನತ್ತದೆ. ಕರೆನಿಿ ಮೂಲ್ಕ ಏನಿಮಯಕೆೆ ಹಣವು ಅನ್ನಕೂಲ್ಕರ಴಺ಗಿದೆ . 
ಹಣದ ಈ ಕ಺ಯಥವು ಷ಺ಟಿ ವಿನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯ ದಿಾಮನಖ ಸೊಂದ಺ಣಿಕೆ ಸಮಷೆಯಯನ್ನು ನಿ಴಺ರಿಸಿದೆ. ಉದ಺: ಑ಬಬ ವಯಕತಯ ಬಳಿ 

ಅಧಿಕ ಅಕೆಯಿದನು, ಅದನ್ನು ಬಟ್ೆಿಗೆ ವಿನಿಮಯ ಮ಺ಡಿಕೊಳುಲ್ನ ಬಯಸಿದರೂ ಅಧಿಕ ಬಟ್ೆಿ ಸೊಂದಿರನವ ಮತ್ನತ ಅಕೆಗ಺ಗಿ ಬೆೀಡಿಕೆ 
ಇರನವ ಇನೊುಬಬರನ ಸಿಗದಿರನವುದನ. 
(ಬಿ) ಮೌಲ್ಯಮ಺ಪ್ನ್ ಷ಺ಧ್ನ್: ಹಣವು ಲೆಕೆದ ಅತ್ಯಂತ್ ಅನ್ನಕೂಲ್ಕರ ಘಟಕ಴಺ಗಿ ಕ಺ಯಥ ನಿವಥಹಸನತ್ತದೆ. ಎಲ಺ಾ ಸರಕನ ಮತ್ನತ 
ಷೆೀ಴ೆಗಳ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಹಣದ ಘಟಕಗಳಲ್ಲಾ ವಯಕತಪ್ಡಿಸನವುದನ್ನು  ಬೆಲೆ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಇದರಿಂದ ವಿವಿಧ್ ಸರಕನ ಷೆೀ಴ೆಗಳನ್ನು ಅವುಗಳ 

ಬೆಲೆಗಳ ಆಧ಺ರದ ಮೀಲೆ ಸೊೀಲ್ಲಕೆ ಮ಺ಡಲ್ನ ಷ಺ಧ್ಯ಴಺ಗಿದೆ. ಈ ಕ಺ಯಥವು ಷ಺ಟಿ ವಿನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯ ಷ಺ಮ಺ನ್ಯ ಮೌಲ್ಯಮ಺ಪ್ನ್ 

ಸಮಷೆಯಯನ್ನು ನಿ಴಺ರಿಸಿದೆ. ಉದ಺: ಑ಂದನ ಩ೆನಿಿಲ್ ಬೆಲೆ 2 ರೂ. ಮತ್ನತ ಑ಂದನ ಩ೆನಿುನ್ ಬೆಲೆ 10 ರೂ. ಆದರೆ, ಩ೆನಿುನ್ ಬೆಲೆಯನ 
5 ಩ೆನಿಿಲ್ಗಳ಺ಗನತ್ತ಴ೆ. ಅದೆೀ ರಿೀತಿ ಸರಕನಗಳ ಬೆಲೆಗಳು ಸೆಚ್಺ಚದ಺ಗ, ಹಣದ ಮೌಲ್ಯ ಕಡಿಮಯ಺ಗನವುದನ್ನು  ಹಣದ ಕೊಳುುವ ಶಕತಯ 

ಕನಸಿತ್ ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
(ಸಿ) ಮೌಲ್ಯ ವಗ಺ಥವಣ಺ ಷ಺ಧ್ನ್: ಹಣದ ಸಸ಺ಯದಿಂದ ವಸನತಗಳ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಮತ್ನತ ಸಂಪ್ತ್ತನ್ನು ಑ಂದನ ಸೆಳದಿಂದ ಮತೊತಂದನ 
ಸೆಳಕೆೆ ಅರ್಴಺ ಑ಬಬ ವಯಕತಯಿಂದ ಇನೊುಬಬ ವಯಕತಗೆ ವಗ಺ಥಯಿಸಬಹದನ. ಆದರೆ ಷ಺ಟಿ ಎನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯಲ್ಲಾ ಇದನ 
ಷ಺ಧ್ಯ಴಺ಗನತಿತರಲ್ಲಲ್ಾ . ಉದ಺: ಑ಬಬ ವಯಕತ ಅಕೆಯ ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಸೊಂದಿದನು, ಸೆಚನಚವರಿ ಅಕೆಯನ್ನು ಇತ್ರೆ ವಸನತವಿಗೆ ವಿನಿಮಯ ಮ಺ಡಲ್ನ 
ಅದಕೆೆ ಬೆೀಡಿಕೆಯನಳು ಜನ್ರನ್ನು ಹನಡನಕಲ್ನ ಷ಺ಕಷನಿ ಸಮಯ ಹಡಿಯನವುದರಿಂದ ಅದನ್ನು ಹಣಕೆೆ ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡನವ ಮೂಲ್ಕ 

ಅದರ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ವಗ಺ಥಯಿಸಬಹನದನ . 
(ಡಿ) ಮೌಲ್ಯ ಸಂಗ಺ರಹಕ: ವಸನತ ವಿನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯಲ್ಲಾ ಸಂಪ್ತ್ತನ್ನು ಸಂಗರಹಸಿಟನಿಕೊಳುಲ್ನ  ಕಷಿ಴಺ಗನತಿತತ್ನತ. ಆದರೆ ಸಂಪ್ತ್ತನ್ನು ಹಣದ 

ರೂಪ್ದಲ್ಲಾ ಯ಺ವುದೆೀ ಮೌಲ್ಯ ನ಺ಶ಴಺ಗದಂತೆ ಸಂಗರಹಸಿಡಬಹನದನ . ಹಣವು ನ಺ಶ಴಺ಗನವಂತ್ಹನದಲ್ಾ  ಮತ್ನತ ಅದರ ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಴ೆಚಚ 
ಕೂಡ಺ ಕಡಿಮಯಿರನತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ಭವಿಷಯದ ಅವಶಯಕತೆಗಳನ್ನು  ಪ್ೂರೆೈಸಿಕೊಳುಬಹನದನ . ಉದ಺: ಅಕೆ ನ಺ಶ಴಺ಗನವ ಸರಕ಺ಗಿದನು 
ನಿಧಿಥಷಿ ಅವಧಿಯನ್ನು ಮಿೀರಿ ಸಂಗರಹಸಿಡಲ್ನ ಷ಺ಧ್ಯವಿಲ್ಾ. ಹಣಕ಺ೆಗಿ ಅಕೆಯನ್ನು ಮ಺ರ಺ಟ ಮ಺ಡಿದರೆ ಈ ಸಮಷೆಯಯನ್ನು 
ಪ್ರಿಹರಿಸಬಹನದನ. ಈ ರಿೀತಿಯ಺ಗಿ ಹಣವು ಷ಺ಟಿ ವಿನಿಮಯ ಪ್ದಧತಿಯ ದೊೀಷಗಳನ್ನು ನಿ಴಺ರಿಸಿತ್ನ.       ಪ್ುಟ 10 

 



48. ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯನ್ನು ಕನರಿತ್ನ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿ (ಸನವಣಥ ಪ್ರಮಿತಿ): ಸನಮ಺ರನ 1870 ರಿಂದ 1914 ರಲ್ಲಾ ಪ್ರರ್ಮ ಜ಺ಗತಿಕ ಯನದಧ ಷೊಪೀಟಗೊಳುುವವರೆಗೆ , ಸೆಿರ ವಿನಿಮಯ ದರ ಪ್ದುತಿಯ ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯನ 
ಅಸೆಿತ್ಾದಲ್ಲಾತ್ನತ . ಎಲ಺ಾ ಕರೆನಿಿಗಳನ್ನು  ಚಿನ್ುದ ರೂಪ್ದಲ್ಲಾ ಴಺ಯಖ್಺ಯನಿಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ . ಴಺ಸತವ಴಺ಗಿ ಕೆಲ್ವು ಕರೆನಿಿಗಳು ಚಿನ್ುದಿಂದಲೆೀ ರಚಿತ್಴಺ಗಿದುವು . ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ಸೆಿರ 

ಬೆಲೆಯಲ್ಲಾ ಪ್ರತಿೀ ಕರೆನಿಿಯನ್ನು ಇತ್ರೆ ಎಲ಺ಾ ಕರೆನಿಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಿವತಿಥಸಬಹನದ಺ಗಿತ್ನತ . ವಿನಿಮಯ ದರಗಳನ್ನು ಚಿನ್ುದ ಮೌಲ್ಯದಿಂದ ನಿಧ್ಥರಿಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ  (ಯ಺ವ ಕರೆನಿಿಯನ್ನು 
ಚಿನ್ುದಿಂದ ತ್ಯ಺ರಿಸಲ಺ಗಿರನತ್ತದೊೀ  ಅದರ ನಿಜ಴಺ದ ಚಿನ್ುದ ಅಂಶವನ್ನು ಪ್ರಿಗಣಿಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ). ಉದ಺: ಑ಂದನ ಘಟಕದಷನಿ 'A' ಕರೆನಿಿಯನ 1 ಗ಺ರಂ ಚಿನ್ುದ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು  ಮತ್ನತ 
'B' ಕರೆನಿಿಯನ 2 ಗ಺ರಂ ಚಿನ್ುದ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಸೊಂದಿದೆ ಎಂದರೆ, 'B' ಕರೆನಿಿಯನ 'A' ಕರೆನಿಿಗಿಂತ್ ಎರಡನ ಪ್ಟನಿ ಬೆಲೆ ಬ಺ಳುತಿತತ್ನತ. ಆರ್ಥಥಕ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಑ಂದನ ಘಟಕದಷನಿ 'B' 

ಕರೆನಿಿಗೆ ಎರಡನ ಘಟಕದಷನಿ 'A' ಕರೆನಿಿಯನ್ನು ನೆೀರ಴಺ಗಿ ಪ್ರಿವತಿಥಸನತಿತದುರನ. ದರಗಳು ಗರಿಷಿ ಮತ್ನತ ಕನಿಷಿ ಮಿತಿಗಳ ನ್ಡನ಴ೆ ಏರನ಩ೆೀರ಺ಗನತಿತದುವು . ಈ ಮಿತಿಗಳು ಎರಡನ 
ಕರೆನಿಿಗಳ ನ್ಡನವಿನ್ ಕರಗಿಸನವಿಕೆ, ಷ಺ರಿಗೆ ಮತ್ನತ ಪ್ುನ್ರ್ ಟಂಕಸನವ ಴ೆಚಚದಿಂದ ನಿಗದಿಪ್ಡಿಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ . ಅಧಿಕೃತ್ ಸಮ಺ನ್ತೆಯನ್ನು ನಿವಥಹಸಲ್ನ ಪ್ರತಿೀ ದೆೀಶವು ಷ಺ಕಷನಿ ಚಿನ್ುದ 

ದ಺ಷ಺ತನ್ನ್ನು ಸೊಂದನವ ಅಗತ್ಯವಿತ್ನತ. ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯಲ್ಲಾ ಎಲ಺ಾ ದೆೀಶಗಳು ಸೆಿರ ವಿನಿಮಯ ದರಗಳನ್ನು ಸೊಂದಿದುವು . 
1752 ರಲ್ಲಾ ಸೆಸರ಺ಂತ್ ತ್ತ್ಾಜ್ಞ಺ನಿಯ಺ದ ಡೆೀವಿಡ್ ಹೂಮ್ ತ್ನ್ು ಬರಹದಲ್ಲಾ, “಑ಂದನ ಴ೆೀಳೆ ಚಿನ್ುದ ದ಺ಷ಺ತನ್ನ ಕಡಿಮಯ಺ದರೆ ಅದಕೆೆ ಅನ್ನಗನಣ಴಺ಗಿ ಎಲ಺ಾ ಬೆಲೆಗಳು ಮತ್ನತ 
಴ೆಚಚಗಳು ಕಡಿಮಯ಺ಗಿ ದೆೀಶದಲ್ಲಾನ್ ಯ಺ರೊಬಬರೂ  ದ಺ರನಣ ಸೆಿತಿಯನ್ನು ತ್ಲ್ನಪ್ಬೆೀಕ಺ಗನವುದಿಲ್ಾ ” ಎಂದನ ಅಭಿ಩಺ರಯಪ್ಡನತ಺ತರೆ . ಇದರೊಂದಿಗೆ ದೆೀಶದಲ್ಲಾನ್ ಅಗೆದ ಬೆಲೆಗಳೄೆಂದಿಗೆ  
ಆಮದನಗಳು ಕಡಿಮಯ಺ಗನತ್ತ಴ೆ  ಮತ್ನತ ರಫ್ತತಗಳು ಸೆಚ್಺ಚಗನತ್ತ಴ೆ. ಇದನ ಅಂತ್ರರ಺ಷ್ಟರೀಯ  ಴಺ಯ಩಺ರದಲ್ಲಾ ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಮರನಷ಺ೆಪ್ರಸನವವರೆಗೂ  ಚಿನ್ುವನ್ನು ಕಳೆದನಕೊಳುುತಿತರನವ  

ದೆೀಶದ BOPಯನ್ನು ಸನಧ಺ರಿಸನತ್ತದೆ  ಮತ್ನತ ಅನ್ನಕೂಲ್ಕರ ಸಂದ಺ಯ ಬ಺ಕಯನ್ನು ಸೊಂದಿರನವ ದೆೀಶದ BOPಯನ್ನು ಪ್ರತಿಕೂಲ್ಗೊಳಿಸನತ್ತದೆ . ಈ ರಿೀತಿಯಲ್ಲಾ ಸಕ಺ಥರ ಮತ್ನತ 
ಸನಂಕಗಳ ಹಸತಕ್ಷೆೀಪ್ವಿಲ್ಾದೆೀ  ಸೆಿರ ವಿನಿಮಯ ದರಗಳು ಸಾಯಂಚ್಺ಲ್ಲತ್ ಸಮತೊೀಲ್ನ್ ಯ಺ಂತಿರಕತೆಯಿಂದ ನಿವಥಹಸಲ಺ಗನತಿತತ್ನತ . ನಿಗದಿತ್ ಕ಺ಲ಺ವಧಿಯಲ್ಲಾ  ಹಲ್ವು ಬಿಕೆಟನಿಗಳು  

ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯನ ಮನರಿದನ ಬಿೀಳಲ್ನ ಕ಺ರಣ಴಺ದವು. ಅವುಗಳೆಂದರೆ , ಷ಺ಕಷನಿ ಪ್ರಮ಺ಣದ ಚಿನ್ುವನ್ೂು ಗಣಿಗಳು ಉತ಺ಪದಿಸದೆೀ  ಇರನವುದರ ಜೊತೆಗೆ 19ನೆೀ ಶತ್ಮ಺ನ್ದ 

ಕೊನೆಯ ಴ೆೀಳೆಗೆ ವಿಶಾದ಺ಯಂತ್ ಬೆಲೆಯ ಮಟಿದಲ್ಲಾ ಆದ ಪ್ತ್ನ್ವು, ಷ಺ಮ಺ಜಿಕ ಅವ಺ಂತಿಗೆ ಕ಺ರಣ಴಺ಯಿತ್ನ . ಑ಂದನ ಅವಧಿಗೆ ಚಿನ್ುಕೆೆ ಪ್ೂರಕ಴಺ಗಿ ಬೆಳಿುಯನ್ನು ಬಳಸಿ 

'ದಿಾಲೊೀಹ ಪ್ದಧತಿ'ಯನ್ನು ಪ್ರಿಚಯಿಸಲ಺ಗಿತ್ನತ . ಚಿನ್ುದ ಮಿತ್ವಯಯವನ್ನು  ಷ಺ಧಿಸಲ್ನ ಚಿನ್ುದ ವಿನಿಮಯ ಪ್ರಮಿತಿಯನ್ನು ಅನೆೀಕ ದೆೀಶಗಳು ಅನ್ನಸರಿಸಿದವು ಮತ್ನತ ಅವು ತ್ಮಮ ಬಳಿ 

ಚಿನ್ುವನ್ನು ಸೊಂದದೆೀ ಚಿನ್ುಕೆೆ ಬದಲ಺ಗಿ ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿಯ ಮೀಲೆ ಇದು ಕೆಲ್ವು ದೊಡಿ ದೆೀಶಗಳ (ಅಮೀರಿಕ಺ ಅರ್಴಺ ಇಂಗ ಾೆಂಡ್) ಕರೆನಿಿಯನ್ನು ಸೊಂದಿದುವು. 1914-45ರ 

ಅವಧಿಯಲ್ಲಾ ಑ಂದನ ಷ಺ವಥತಿರಕ ವಯವಷೆೆಯಿಲ್ಾದೆೀ  ಚಿನ್ುದ ಪ್ರಮಿತಿ ಮತ್ನತ ನ್ಮಯ ವಿನಿಮಯದರ ಎರಡರ ಅಸಿತತ್ಾ ಕಂಡನ ಬಂದಿತ್ನ. 
ಭ಺ಗ - ಇ 

VIII. ಕೆಳಗಿನ್ ಯ಺ವುದ಺ದರೂ  2 ಕ಺ಯಥಭ಺ರ ಮತ್ನತ ನಿಯೀಜನೆ ಆಧ಺ರಿತ್ ಪ್ರವೆುಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.       5x2=10 

49. ಑ಬಬ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ ಎರಡನ ಸರಕನಗಳನ್ನು ಅನ್ನಭೊೀಗಿಸಲ್ನ  ಬಯಸನತ಺ತಳೆ. ಬ಺ಳೆಹಣಿುನ್ ಬೆಲೆ ರೂ.5 ಮತ್ನತ ಮ಺ವಿನ್ಹಣಿುನ್ ಬೆಲೆ ರೂ.10 

ಆಗಿದನು, ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ ಆದ಺ಯ ರೂ. 40 ಆಗಿದೆ. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ವುಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ. 

(ಎ) ಅನ್ಭೊೀಗಿಯನ ತ್ನ್ು ಸಂಪ್ೂಣಥ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಖಚನಥ ಮ಺ಡಿ ಎಷನಿ ಪ್ರಮ಺ಣದ ಬ಺ಳೆಹಣುನ್ನು ಅನ್ನಭೊೀಗಿಸಬಹನದನ . 

(ಬಿ) ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ ಅನ್ನಭೊೀಗಿಸಬಹದನ  ತ್ನ್ು ಸಂಪ್ೂಣಥ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಖಚನಥ ಮ಺ಡಿ ಎಷನಿ ಪ್ರಮ಺ಣದ ಮ಺ವಿನ್ ಹಣುನ್ನು 
(ಸಿ) ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆಯ ಇಳಿಜ಺ರನ ಕೆಳಮನಖ ಅರ್಴಺ ಮೀಲ್ನಮಖ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆಯೀ? 

(ಡಿ) ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆಯ ಮೀಲ್ಲನ್ ಎಲ಺ಾ ಸಂಯೀಜನೆಗಳು ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ ಆದ಺ಯಕೆೆ ಸಮನ಺ಗಿರನತ್ತ಴ೆಯೀ  ಅರ್಴಺ ಇಲ್ಾ಴ೆೀ? 

(ಇ) ಑ಂದನ ಬ಺ಳೆಹಣುನ್ನು ಸೆಚನಚವರಿಯ಺ಗಿ  ಪ್ಡೆಯಲ್ನ ಮ಺ವಿನ್ ಹಣುನ್ನು ಬಿಟನಿಕೊಡಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ . ಇದನ ಸರಿಯೀ? 

 
ಉತ್ತರಗಳು 
 

(ಎ) ಅನ್ಭೊೀಗಿಯನ ತ್ನ್ು ಸಂಪ್ೂಣಥ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಖಚನಥ ಮ಺ಡಿ 8 ಬ಺ಳೆಹಣುನ್ನು  ಅನ್ನಭೊೀಗಿಸಬಹನದನ . 

(ಬಿ) ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯನ  ತ್ನ್ು ಸಂಪ್ೂಣಥ ಆದ಺ಯವನ್ನು ಖಚನಥ ಮ಺ಡಿ 4 ಮ಺ವಿನ್ ಹಣುನ್ನು ಅನ್ನಭೊೀಗಿಸಬಹದನ . 

(ಸಿ) ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆಯ ಇಳಿಜ಺ರನ ಕೆಳಮನಖ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
(ಡಿ) ಬಜೆಟ್ ರೆೀಖ್ೆಯ ಮೀಲ್ಲನ್ ಎಲ಺ಾ ಸಂಯೀಜನೆಗಳು ಅನ್ನಭೊೀಗಿಯ ಆದ಺ಯಕೆೆ ಸಮನ಺ಗಿರನತ್ತದೆ. 
(ಇ) ಸೌದನ ಇದನ ಸರಿ. ಑ಂದನ ಬ಺ಳೆಹಣುನ್ನು  ಸೆಚನಚವರಿಯ಺ಗಿ  ಪ್ಡೆಯಲ್ನ ಮ಺ವಿನ್ ಹಣುನ್ನು ಬಿಟನಿಕೊಡಬೆೀಕ಺ಗನತ್ತದೆ . 
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50. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಕೊೀಷಠಕದಲ್ಲಾ ಕ಺ಣೆಯ಺ದ ಉತ್ಪನ್ುಗಳನ್ನು ಕಂಡನಹಡಿಯಿರಿ. 

 
(ಅಂಧ್ ವಿದ಺ಯರ್ಥಥಗಳಿಗೆ ಮ಺ತ್ರ 

 
಑ಟನಿ ಉತ್ಪನ್ು, ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ಪನ್ು, ಸರ಺ಸರಿ ಉತ್ಪನ್ುದ ಅರ್ಥ ವಿವರಿಸಿ. 

1 ಑ಟನಿ ಉತ್ತನ್ು Total Product: ಇತ್ರೆ ಎಲ಺ಾ ಆದ಺ನ್ಗಳನ್ನು ಸೆಿರ಴಺ಗಿಸಿ ಬದಲ಺ಗನವ ಆದ಺ನ್ ಮತ್ನತ ಉತ್ಪನ್ುಗಳ ನ್ಡನವಿನ್ 

ಸಂಬಂಧ್ವನ್ನು  ಬದಲ಺ಗನವ ಆದ಺ನ್ದ ಑ಟನಿ ಉತ್ಪನ್ು ಅರ್಴಺ ಑ಟನಿ ಭೌತಿಕ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. ಇದನ ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ಪನ್ುಗಳ ಑ಟನಿ 
ಮೊತ್ತ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ. 
GoTP-ΣMP [ XMP= ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ಪನ್ುಗಳ ಑ಟನಿ ಮೊತ್ತ | 
2 ಸರ಺ಸರಿ ಉತ್ತನ್ು Average Product: ಬದಲ಺ಗನವ ಆದ಺ನ್ದ ಪ್ರತಿ ಯೂನಿಟ್ ಉತ್ಪನ್ುವನ್ನು ಸರ಺ಸರಿ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
಑ಟನಿ ಉತ್ಪನ್ುವನ್ನು ಆದ಺ನ್ದ ಘಟಕದಿಂದ ಭ಺ಗಿಸಿದ಺ಗ ಸಿಗನವ ಮೌಲ್ಯ಴಺ಗಿರನತ್ತದೆ . 
[ TP = ಑ಟನಿ ಉತ್ಪನ್ು, L = ಶರಮದ ಘಟಕಗಳು ] 
3. ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ತಮಮ Marginal Product: ಇತ್ರೆ ಎಲ಺ಾ ಆದ಺ನ್ಗಳು ಸೆಿರ಴಺ಗಿದನು, ಑ಂದನ ಆದ಺ನ್ದ ಪ್ರತಿ ಯನನಿಟ್ನ್ 

ಬದಲ಺ವಣೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ುದಲ಺ಾಗನವ  ಬದಲ಺ವಣೆಯನ್ನು  ಸಿೀಮ಺ಂತ್ ಉತ್ಪನ್ು ಎನ್ನುತ಺ತರೆ. 
 

51. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಯ಺ವುದ಺ದರೂ ಐದನ ದೆೀಶಗಳ ಕರೆನಿಿಗಳನ್ನು ಸೆಸರಿಸಿ. 

USA, UK, ಜಮಥನಿ, ಜ಩಺ನ್,ಚಿೀನ಺, ಅಜೆಥಂಟಿೀನ಺ , UAE, ಬ಺ಂಗ಺ಾದೆೀಶ, ರಶ಺ಯ 
ದೆೀಶ -> USA UK ಜಮಥನಿ  ಜ಩಺ನ್  ಚಿೀನ಺ ಅಜೆಥಂಟಿೀನ಺ UAE ಬ಺ಂಗ಺ಾ ದೆೀಶ ರಶ಺ಯ 

ಕರೆನಿಿ US ಡ಺ಲ್ರ್ ಩ೌಂಡ್ 

ಸಿಲ್ಲಥಂಗ್ 

ಯನರೊೀ AiÀÄ£ï gÉ£ï«Ä£ï© 
(AiÀiÁ£ï)  

¥É¸ÉÆÃ ¢gÁªÀiï mÁPÁ gÉÆAiÉÄ¯ï 
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